
 
บทท่ี 4 

การวิเคราะหขอมูล 
 

การศึกษาความตองการของผูบริโภคท่ีมีตอผลิตภัณฑผักรวมอบแหงกึ่งสําเร็จรูป 
ในอําเภอเมือง จังหวัดเชียงใหม แบงการวิเคราะหขอมูลออกเปน 4 สวน  ดังนี้ 

สวนท่ี 1 ขอมูลท่ัวไปของผูตอบแบบสอบถาม  ไดแก  เพศ  อายุ  สถานภาพสมรส   
ระดับการศึกษา   อาชีพ  รายไดเฉล่ียตอเดือน จํานวนคนในครอบครัว และลักษณะท่ีอยูอาศัย
ปจจุบัน(ตารางท่ี  1-8 ) 

สวนท่ี 2 ขอมูลพฤติกรรมการบริโภคอาหาร และการซ้ือผลิตภัณฑอาหารกึ่ง
สําเร็จรูป ของผูตอบแบบสอบถามในอําเภอเมือง จังหวัดเชียงใหม (ตารางท่ี  9-13 )  

สวนท่ี 3  ขอมูลความคิดเห็น และความตองการเกี่ยวกับผลิตภัณฑผักรวมอบแหง
กึ่งสําเร็จรูปของผูตอบแบบสอบถามในอําเภอเมือง จังหวัดเชียงใหม  

3.1 ขอมูลความคิดเห็นเกี่ยวกับผลิตภัณฑผักรวมอบแหงกึ่งสําเร็จรูป
ของผูตอบแบบสอบถามในอําเภอเมือง จังหวัดเชียงใหม (ตารางท่ี  14 -23 ) 

3.2 ขอมูลความตองการเกี่ยวกับผลิตภัณฑผักรวมอบแหงกึ่งสําเร็จรูป
ของผูตอบแบบสอบถามในอําเภอเมือง จังหวัดเชียงใหม  (ตารางท่ี  24 ) 

สวนท่ี 4 ขอมูลปจจัยสวนประสมทางการตลาดท่ีมีอิทธิพลตอความ
ตองการผลิตภัณฑผักรวมอบแหงกึ่งสําเร็จรูป 

4.1 ขอมูลความคิดเห็นเกี่ยวกับปจจัยสวนประสมทางการตลาดท่ีมี
อิทธิพลตอความตองการผลิตภัณฑผักรวมอบแหงกึ่งสําเร็จรูป (ตารางท่ี 25-29) 

4.2 การเปรียบเทียบคาเฉล่ีย ของความคิดเห็นเกี่ยวปจจัยท่ีมีอิทธิพลตอ
ความตองการซ้ือผลิตภัณฑผักรวมอบแหงกึ่งสําเร็จรูปของผูตอบแบบสอบถามในอําเภอเมือง 
จังหวัดเชียงใหม  จําแนกตาม เพศ อายุ อาชีพ  (ตารางท่ี  30-41) 

สวนท่ี 5 ขอมูลปญหาและขอเสนอแนะของผูตอบแบบสอบถาม เกี่ยวกับ
ผลิตภัณฑผักรวมอบแหงกึ่งสําเร็จรูปของผูตอบแบบสอบถามในอําเภอเมือง จังหวัดเชียงใหม
(ตารางท่ี 42-43 )  
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สวนท่ี 1 ขอมูลท่ัวไปของผูตอบแบบสอบถาม  (ตารางท่ี  1-8 ) 
ตารางท่ี 1  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามเพศ 

เพศ จํานวน รอยละ 
ชาย 56 27.5 
หญิง 148 72.5 

รวม 204 100.0 
 

จากตารางท่ี 1  พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญเปนเพศหญิง รอยละ 72.5  เปนเพศชาย 
รอยละ 27.5 
 
ตารางท่ี 2  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามอายุ 

อายุ จํานวน รอยละ 
นอยกวา 20 ป 8 3.8 
20-30 ป 38 18.6 
31-40 ป 51 25.0 
41- 50 ป 56 27.5 
51-60 ป 38 18.6 
มากกวา 60 ป 13 6.4 

รวม 204 100.0 
 
 จากตารางท่ี 2  พบวาผูตอบแบบสอบถามมีอายุ 41- 50 ป มากท่ีสุด  รอยละ 27.5 รองลงมา
คือ มีอายุ 31-40 ป รอยละ 25.0 อายุ 20-30 ป และ51-60 ป มีจํานวนเทากัน รอยละ 18.6 
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ตารางท่ี 3  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามสถานภาพสมรส 

สถานภาพสมรส จํานวน รอยละ 
โสด 84 41.2 
สมรส 112 54.9 
อ่ืนๆ 8 3.9 

รวม 204 100.0 
หมายเหตุ : อื่นๆ ไดแก  หยาราง 8 ราย 
 

 จากตารางท่ี 3 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีสถานภาพสมรส รอยละ 54.9 
รองลงมาคือ มีสถานภาพโสด  รอยละ  41.2 และอ่ืนๆ รอยละ 3.9   
 
ตารางท่ี 4  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามระดับการศึกษา 

ระดับการศึกษา จํานวน รอยละ 
มัธยมศึกษาตอนตน/หรือตํ่ากวา 20 9.8 
มัธยมศึกษาตอนปลาย, อนปุริญญา, ปวช., ปวส. 40 19.6 
ปริญญาตรี 120 58.8 
ปริญญาโทหรือสูงกวา 24 11.8 

รวม 204 100.0 
 

จากตารางท่ี 4  พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีการศึกษาระดับปริญญาตรี   รอยละ 
58.8  รองลงมาคือระดับมัธยมศึกษาตอนปลาย, อนุปริญญา,ปวช., ปวส., รอยละ 19.6  และระดับ
ปริญญาโทหรือสูงกวา รอยละ 11.8 
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ตารางท่ี 5  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามอาชีพ 

อาชีพ จํานวน รอยละ 
นักเรียน-นักศึกษา 16 7.8 
พนักงานบริษทัเอกชน 51 25.0 
ขาราชการ-พนักงานรัฐวิสาหกิจ 58 28.4 
เจาของกิจการ 50 24.5 
อ่ืน ๆ 29 14.2 

รวม 204 100.0 
หมายเหตุ : อื่นๆ ไดแก  แมบาน 11 ราย  ขาราชการบํานาญ 11 ราย และรับจางทั่วไป 7 ราย  

 
จากตารางท่ี 5  พบวาผูตอบแบบสอบถามมีอาชีพขาราชการ-พนักงานรัฐวิสาหกิจ มาก

ท่ีสุด    รอยละ 28.4  รองลงมาคือพนักงานบริษัทเอกชน  รอยละ 25.0 และเปนเจาของกิจการ     
รอยละ 24.5     
 
ตารางท่ี 6  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามรายไดเฉล่ียตอเดือน 

รายไดเฉล่ียตอเดือน จํานวน รอยละ 
ตํ่ากวา 10,000 บาท 38 18.6 
10,000 – 20,000 บาท 63 30.9 
20,001 – 30,000 บาท 56 27.5 
30,001 – 40,000 บาท 17 8.3 
40,001 – 50,000 บาท 13 6.4 
มากกวา 50,000 บาท 17 8.3 

รวม 204 100.0 
 

จากตารางท่ี 6  พบวาผูตอบแบบสอบถามมีรายไดเฉล่ียตอเดือนมากท่ีสุด   10,000 – 
20,000 บาท รอยละ 30.9   รองลงมาคือ มีรายไดเฉล่ียตอเดือน 20,001 – 30,000 บาท รอยละ 27.5 
และมีรายไดเฉล่ียตอเดือนตํ่ากวา 10,000 บาท รอยละ 18.6 
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ตารางท่ี 7  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามจํานวนสมาชิกใน
ครอบครัว 

จํานวนสมาชกิในครอบครัว จํานวน รอยละ 
1 คน 12 5.9 
2 – 4 คน 132 64.7 
5 – 8 คน 55 27.0 
มากกวา 8 คน 5 2.5 

รวม 204 100.0 
 

จากตารางท่ี 7  พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีสมาชิกในครอบครัวจํานวน2 – 4 คน 
รอยละ 64.7  รองลงมาคือ มีสมาชิกในครอบครัวจํานวน 5 – 8 คน รอยละ 27.0 และมีสมาชิกใน
ครอบครัวจํานวน1 คน รอยละ 5.9 
 
ตารางท่ี 8  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามลักษณะท่ีอยูอาศัย 

ลักษณะท่ีอยูอาศัย จํานวน รอยละ 
บานพัก(บานเดี่ยว,ทาวนเฮาส,ตึกแถว) 193 94.6 
อาคารชุด (หอพัก,อพารตเมนท,คอนโดมิเนียม) 11 5.4 

รวม 204 100.0 
 

จากตารางท่ี 8  พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีลักษณะท่ีอยูอาศัยเปนบานพัก    
(บานเด่ียว,ทาวนเฮาส,ตึกแถว) รอยละ 94.6 รองลงมาคือเปนอาคารชุด (หอพัก,อพารตเมนท,
คอนโดมิเนียม) รอยละ 5.4    
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สวนท่ี 2 ขอมูลพฤติกรรมการบริโภคอาหาร และการซ้ือผลิตภัณฑอาหารก่ึงสําเร็จรูป ของผูตอบ
แบบสอบถามในอําเภอเมือง จังหวัดเชียงใหม (ตารางท่ี  9-13 ) 
ตารางท่ี 9  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามจํานวนม้ือท่ีปรุงอาหาร
รับประทานเองโดยเฉล่ียใน 1 สัปดาห   

จํานวนม้ือท่ีปรุงอาหารรับประทานเอง 
โดยเฉล่ียใน 1 สัปดาห 

จํานวน รอยละ 

ไมเคย 10 4.9 
1 – 5 ม้ือ 82 40.2 
5 – 10 ม้ือ 35 17.2 
10 – 15 ม้ือ 30 14.7 
15 – 20 ม้ือ 19 9.3 
ทุกม้ือ 28 13.7 

รวม 204 100.0 

 
จากตารางท่ี 9  พบวาผูตอบแบบสอบถามปรุงอาหารรับประทานเองโดยเฉล่ียใน 1 สัปดาห  

จํานวน 1 – 5 ม้ือ มากท่ีสุด   รอยละ 40.2  รองลงมาคือจํานวน 5 – 10 ม้ือ  รอยละ 17.2 และจํานวน 
10 – 15 ม้ือ รอยละ 14.7 
 
ตารางท่ี 10  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามม้ือท่ีปรุงอาหารเพ่ือ
รับประทานเอง 

ม้ือท่ีปรุงอาหารเพื่อรับประทานเอง จํานวน รอยละ 
ม้ือเชา 68 33.3 
ม้ือกลางวัน 11 5.4 
ม้ือเย็น 122 59.8 
ทุกม้ือ 47 23.0 

หมายเหตุ : ตอบไดมากกวา 1 ขอ  / จํานวนผูตอบแบบสอบถาม 204 คน 

 
จากตารางท่ี 10  พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญปรุงอาหารเพ่ือรับประทานเองในม้ือ

เย็นรอยละ 59.8 รองลงมาคือม้ือเชา  รอยละ 33.3 และทุกม้ือ รอยละ 23.0 
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ตารางท่ี 11  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามระดับความสําคัญของ
คุณประโยชนอาหารที่รับประทาน  

ระดับความสําคัญของคุณประโยชน 
อาหารท่ีรับประทาน 

จํานวน รอยละ 

มากท่ีสุด 90 44.1 
มาก 104 51.0 
นอย 8 3.9 
ไมใหความสําคัญ 2 1.0 

รวม 204 100.0 
 

จากตารางท่ี 11  พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญเห็นความสําคัญของคุณประโยชน
อาหารที่รับประทานในระดับมาก รอยละ 51.0  รองลงมาคือเห็นวามีความสําคัญมากท่ีสุด  รอยละ 
44.1 และเห็นวามีความสําคัญนอย  รอยละ 3.9 

 
ตารางท่ี 12  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามทางเลือกในการ
รับประทานอาหารเพิ่มเติม 

ทางเลือกในการรับประทานอาหารเพิ่มเติม จํานวน รอยละ 
ตองการรับประทานผักและธัญพืชมากกวานี้ 160 78.4 
ตองการลดการบริโภคแปง น้ําตาล และไขมันให
นอยลง 

121 59.3 

ตองการรสชาติ และรูปแบบอาหารที่แปลกใหม 70 34.3 
ไมตองการ  เพราะอาหารท่ีรับประทานมีคุณคาและ
รสชาติเหมาะสมเพียงพออยูแลว 

2 1.0 

อ่ืน ๆ 6 2.9 
หมายเหตุ : ตอบไดมากกวา 1 ขอ  / จํานวนผูตอบแบบสอบถาม 204 คน 
    อื่นๆ ไดแก  อาหารที่มีคุณคาทางโภชนาการครบถวนเหมาะสมกับวัย 1 ราย  อาหารปราศจากสารเคมี 
เชน สีปรุงแตงและผงชูรส 1 ราย อาหารท่ีปลอดสารพิษ 1 ราย ไมกําหนดตายตัวแตก็เนนคุณคาทางโภชนาการ
พอสมควร 1 ราย สะดวก รวดเร็ว 1 ราย และอาหารที่มีรสชาติดี คุณภาพสูง ปลอดภัย 1 ราย 
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จากตารางท่ี 12 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญตองการรับประทานผักและธัญพืช
มากกวานี้เปนทางเลือกในการรับประทานอาหารเพ่ิมเติม รอยละ 78.4 รองลงมาคือตองการลดการ
บริโภคแปง น้ําตาล และไขมันใหนอยลง รอยละ 59.3 และตองการรสชาติ และรูปแบบอาหารท่ี
แปลกใหม รอยละ 34.3 
 
ตารางท่ี 13  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามปจจัยในการเลือก
รับประทานอาหารกึ่งสําเร็จรูปหรืออาหารพรอมปรุง  
ปจจัยในการเลือกรับประทานอาหารก่ึงสําเร็จรูป

หรืออาหารพรอมปรุง 
จํานวน รอยละ 

สะดวก ประหยัดเวลา ปรุงงาย 134 65.7 
สะอาด ถูกหลักอนามัย มีมาตรฐานการผลิต 152 74.5 
มีคุณคาทางอาหารดีตอสุขภาพ 147 72.1 
ราคาประหยัด 83 40.7 
รสชาติอรอย 106 52.0 
ตราสินคา (ยี่หอ) 17 8.3 
เปนสินคาแปลกใหมนาลอง 39 19.1 
การสงเสริมการขายจูงใจ 11 5.4 
อ่ืน ๆ 2 1.0 

หมายเหตุ : ตอบไดมากกวา 1 ขอ  / จํานวนผูตอบแบบสอบถาม 204 คน 
    อื่นๆ ไดแก  เพ่ิมคุณคาทางโภชนาการกับอาหารบางอยางที่ขาด 1 ราย และไมมีผงชูรส,สารกันบูด,
สารเจือสี  1 ราย 

 
จากตารางท่ี 13 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญเห็นวาความสะอาด ถูกหลักอนามัย มี

มาตรฐานการผลิต เปนปจจยัในการเลือกรับประทานอาหารกึ่งสําเร็จรูปหรืออาหารพรอมปรุง    
รอยละ 74.5 รองลงมาคือมีคุณคาทางอาหารดีตอสุขภาพ  รอยละ 72.1 และสะดวก ประหยดัเวลา 
ปรุงงาย รอยละ 65.7 
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สวนท่ี 3  ขอมูลความคิดเห็น และความตองการเก่ียวกับผลิตภัณฑผักรวมอบแหงก่ึงสําเร็จรูปของ
ผูตอบแบบสอบถามในอําเภอเมือง จังหวัดเชียงใหม  

3.1 ขอมูลความคิดเห็นเก่ียวกับผลิตภัณฑผักรวมอบแหงก่ึงสําเร็จรูปของผูตอบ
แบบสอบถามในอําเภอเมือง จังหวัดเชียงใหม (ตารางท่ี  14 -23 ) 
ตารางท่ี 14/1  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามการเคยเห็นผลิตภัณฑ
ผักรวมอบแหงกึ่งสําเร็จรูป 

การเคยเห็นผลิตภัณฑ 
ผักรวมอบแหงก่ึงสําเร็จรูป 

จํานวน รอยละ 

ไมเคยเห็น              156 76.47 
เคยเหน็                48 23.53 

รวม              204 100.00 
 
 จากตารางท่ี 14/1  พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญไมเคยเห็นผลิตภัณฑผักรวมอบแหง
กึ่งสําเร็จรูป รอยละ76.47 และเคยเห็น รอยละ 23.53  
 
ตารางท่ี 14/2  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามการเคยเห็นและระบุ
ยี่หอ ผลิตภัณฑผักรวมอบแหงกึ่งสําเร็จรูป  

การเคยเห็นและระบุยี่หอผลิตภัณฑ 
ผักรวมอบแหงก่ึงสําเร็จรูป 

จํานวน รอยละ 

เคยเหน็แตไมระบุยี่หอ 27 56.27 
เคยเหน็และระบุยี่หอ 21 43.73 

รวม                48 100.00 
 

จากตารางท่ี 14/2  พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญเคยเห็นผลิตภัณฑผักรวมอบแหงกึ่ง
สําเร็จรูปแตไมระบุยี่หอ รอยละ56.27 และเคยเห็นและระบุยี่หอ รอยละ 43.73  
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ตารางท่ี 14/3  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามการเคยเห็นยี่หอ
ผลิตภัณฑผักรวมอบแหงกึ่งสําเร็จรูป 

ยี่หอท่ีเคยเห็นผลิตภณัฑ 
ผักรวมอบแหงก่ึงสําเร็จรูป 

จํานวน รอยละ 

มาบุญครอง 6 28.57 
ดอยคํา 4 19.05 
มามา 4 19.05 
เบสทฟูดส 2 9.52 
คนอร คิโคมัง 1 4.76 
Uncle Barn 1 4.76 
Chip 1 4.76 
อสร 1 4.76 
มีชัย 1 4.76 

รวม                21 100.00 
 

จากตารางท่ี 14/3  พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญเคยเห็นยี่หอผลิตภัณฑผักรวม
อบแหงกึ่งสําเร็จรูปมากท่ีสุด ไดแก ยี่หอมาบุญครอง  รอยละ 28.57 รองลงมายี่หอดอยคํา รอยละ 
19.05  และ ยี่หอมามา และยี่หอเบสท เทากันรอยละ 19.05 
 
ตารางท่ี 14/4  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามการเคยเห็นและระบุ
ลักษณะของผลิตภัณฑผักรวมอบแหงกึ่งสําเร็จรูป 
การเคยเห็นและระบุลักษณะของผลิตภณัฑ 

ผักรวมอบแหงก่ึงสําเร็จรูป 
จํานวน รอยละ 

เคยเหน็แตไมระบุลักษณะของผลิตภัณฑ 44 91.67 
เคยเหน็และระบุลักษณะของผลิตภัณฑ 4 8.33 

รวม                48 100.00 
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จากตารางท่ี 14/4  พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญเคยเห็นผลิตภัณฑผักรวมอบแหงกึ่ง
สําเร็จรูปแตไมระบุลักษณะของผลิตภัณฑ รอยละ91.67  และเคยเห็นและระบุลักษณะของ
ผลิตภัณฑ รอยละ 8.33 
 
ตารางท่ี 14/5  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามการเคยเห็นลักษณะของ
ผลิตภัณฑผักรวมอบแหงกึ่งสําเร็จรูป 

การเคยเห็นลักษณะของผลิตภัณฑ 
ผักรวมอบแหงก่ึงสําเร็จรูป 

จํานวน รอยละ 

ซอง 3 75.00 
ถุงฟลอยด 1 25.00 

รวม                 4 100.00 
 

จากตารางท่ี 14/5  พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญเคยเหน็ลักษณะของผลิตภัณฑผัก
รวมอบแหงกึ่งสําเร็จรูป มากท่ีสุดมีลักษณะเปนซอง รอยละ 75.00 และมีลักษณะถุงฟลอยด รอยละ 
25.00 
 
ตารางท่ี 14/6  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามการเคยเห็น และระบุ
สถานท่ีจําหนายผลิตภัณฑผักรวมอบแหงกึ่งสําเร็จรูป 

การเคยเห็นและระบุสถานท่ีจําหนาย
ผลิตภณัฑผักรวมอบแหงก่ึงสําเร็จรูป 

จํานวน รอยละ 

เคยเหน็แตไมระบุสถานท่ีจําหนาย 24 50.00 
เคยเหน็และระบุสถานท่ีจําหนาย 24 50.00 

รวม                48 100.00 
 

จากตารางท่ี 14/6  พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญเคยเห็นผลิตภัณฑผักรวมอบแหงกึ่ง
สําเร็จรูป โดยสามารถระบุสถานท่ีจําหนาย  และไมสามารถระบุสถานท่ีจําหนาย  มีจํานวนเทากัน 
รอยละ50.00 
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ตารางท่ี 14/7  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามการเคยเห็นสถานท่ี
จําหนายผลิตภัณฑผักรวมอบแหงกึ่งสําเร็จรูป 

การเคยเห็นสถานท่ีจําหนายผลิตภณัฑ 
ผักรวมอบแหงก่ึงสําเร็จรูป 

จํานวน รอยละ 

ซุปเปอรมาเก็ต 7 29.17 
รานสะดวกซ้ือ 5 20.83 
หางสรรพสินคา 4 16.67 
รานโครงการหลวง 4 16.67 
รานอาหารเพือ่สุขภาพ 4 16.67 

รวม                 24 100.00 
 

จากตารางท่ี 14/7  พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญเคยเห็นผลิตภัณฑผักรวมอบแหงกึ่ง
สําเร็จรูป มีจําหนายท่ี ซุปเปอรมาเก็ต  รอยละ 29.17 รองลงมาจําหนายท่ีรานสะดวกซ้ือ รอยละ 
20.83 และจําหนายในหางสรรพสินคา รานโครงการหลวง และรานอาหารเพื่อสุขภาพ มีจํานวน
เทากัน รอยละ16.67 
 
ตารางท่ี 15  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามชนิดอาหารท่ีผลิตภัณฑ
ผักรวมอบแหงกึ่งสําเร็จรูปสามารถผสมได 

ชนิดอาหารท่ีผลิตภณัฑผักรวมอบแหง 
ก่ึงสําเร็จรูปสามารถผสมได 

จํานวน รอยละ 

ขาวสวย 163 79.9 
ขาวตม/โจก 172 84.3 
ซุป (ใส/ขน) 133 65.2 
บะหม่ีกึ่งสําเร็จรูป 152 74.5 
ขนม/อาหารวาง 55 27.0 
ตมจืด ตมยาํ แกง 116 56.9 
อาหารประเภทยํา 46 22.5 
อ่ืน ๆ 7 3.4 

หมายเหตุ : ตอบไดมากกวา 1 ขอ  / จํานวนผูตอบแบบสอบถาม 204 คน 
    อื่นๆ ไดแก  ผสมไดกับอาหารทุกประเภท 4 ราย ไขเจียว 1 ราย สลัด 1 ราย และหอหมก 1 ราย 



 
 
 

29 

จากตารางท่ี 15 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญคิดวาชนิดอาหารท่ีผลิตภัณฑผักรวม
อบแหงกึ่งสําเร็จรูปสามารถผสมไดคือขาวตม/โจก  รอยละ 84.3 รองลงมาคือขาวสวย รอยละ 79.9 
และบะหม่ีกึ่งสําเร็จรูป รอยละ 74.5 
 
ตารางท่ี 16  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามประโยชนของผลิตภัณฑ
ผักรวมอบแหงกึ่งสําเร็จรูป 

ประโยชนของผลิตภณัฑ 
ผักรวมอบแหงก่ึงสําเร็จรูป 

จํานวน รอยละ 

เพิ่มสีสันในการรับประทานอาหาร สรางบรรยากาศท่ีดีในการ
รับประทาน 

114 55.9 

เพิ่มคุณประโยชนจากใยอาหาร และสารอาหารจากผักและ
ธัญพืช 

168 82.4 

สะดวก และประหยดัเวลาในการเตรียมและปรุงอาหาร 129 63.2 
ประหยดัคาใชจายไมตองซ้ือผักหรือธัญพืชหลายชนิด 89 43.6 

หมายเหตุ : ตอบไดมากกวา 1 ขอ  / จํานวนผูตอบแบบสอบถาม 204 คน 
     

จากตารางท่ี 16 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญเห็นวาประโยชนของผลิตภัณฑผักรวม
อบแหงกึ่งสําเร็จรูปคือ เพิ่มคุณประโยชนจากใยอาหาร และสารอาหารจากผักและธัญพืช รอยละ 
82.4 รองลงมาคือ สะดวก และประหยัดเวลาในการเตรียมและปรุงอาหาร รอยละ 63.2 และเพิ่ม
สีสันในการรับประทานอาหาร สรางบรรยากาศท่ีดีในการรับประทาน รอยละ 55.9 
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ตารางท่ี 17  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตาม อาหารมื้อท่ีเหมาะ
สําหรับการรับประทานผลิตภัณฑผักรวมอบแหงกึ่งสําเร็จรูป 

อาหารม้ือท่ีเหมาะสําหรับการรับประทานผลิตภณัฑ 
ผักรวมอบแหงก่ึงสําเร็จรูป 

จํานวน รอยละ 

ม้ือเชา 71 34.8 
ม้ือกลางวัน 25 12.3 
ม้ือเย็น 54 26.5 
ทุกม้ือ 91 44.6 
อ่ืน ๆ 9 4.4 

หมายเหตุ : ตอบไดมากกวา 1 ขอ  / จํานวนผูตอบแบบสอบถาม 204 คน 
    อื่นๆ ไดแก  มื้อดึก 5 ราย มื้อวาง 2 ราย มื้ออาหารวาง 1 ราย มื้อเรงดวน 1 ราย 

 
จากตารางท่ี  17 พบวาผูตอบแบบสอบถาม  เห็นวาอาหารม้ือท่ีเหมาะสําหรับการ

รับประทานผลิตภัณฑผักรวมอบแหงกึ่งสําเร็จรูป คือ ทุกม้ือ มากท่ีสุด รอยละ 44.6 รองลงมาคือม้ือ
เชา รอยละ 34.8 และม้ือเย็น รอยละ 26.5 
 
ตารางท่ี 18  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตาม ความตองการใน
รับประทานผักรวมอบแหงกึ่งสําเร็จรูป 

ความตองการในรับประทานผักรวม 
อบแหงก่ึงสําเร็จรูป 

จํานวน รอยละ 

รับประทานทุกม้ือ 11 5.4 
รับประทานทุกวัน 76 37.3 
รับประทานทุกสัปดาห 90 44.1 
รับประทานทุกเดือน 21 10.3 
ไมรับประทาน 6 2.9 

รวม 204 100.0 
 
 จากตารางท่ี 18  พบวาผูตอบแบบสอบถามมีความตองการในรับประทานผักรวมอบแหง
กึ่งสําเร็จรูปทุกสัปดาหมากท่ีสุด รอยละ 44.1 รองลงมาคือตองการรับประทานทุกวัน  รอยละ 37.3 
และตองการรับประทานทุกเดือน รอยละ 10.3 
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ตารางท่ี 19  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามความนาจะเปนของบรรจุ
ภัณฑผลิตภัณฑผักรวมอบแหงกึ่งสําเร็จรูป  
ความนาจะเปนของบรรจุภณัฑผลิตภณัฑ 

รวมอบแหงก่ึงสําเร็จรูป 
จํานวน รอยละ 

ซองฟลอยดทึบตามตัวอยาง 98 48.0 
ซองแบบใสขนาดตามตัวอยาง 81 39.7 
ซองในกลองกระดาษ 10 4.9 
อ่ืน ๆ 15 7.4 

รวม 204 100.0 
หมายเหตุ : อื่นๆ ไดแก  ขวดแกว 4 ราย  ขาดพาลสติก 2 ราย กลองพลาสติก 5 ราย บรรจุภัณฑที่ยอยสลายงายไม
เปนมลพิษ 3 ราย ถุงฟลอยดแตเห็นเน้ือของขางในดวย 1ราย 

 
 จากตารางท่ี 19  พบวาผูตอบแบบสอบถามมีความเห็นวาบรรจุภัณฑผลิตภัณฑผักรวม
อบแหงกึ่งสําเร็จรูปนาจะเปนซองฟลอยดทึบตามตัวอยาง มากท่ีสุด  รอยละ 48.0  รองลงมาคือ
นาจะเปนซองแบบใสขนาดตามตัวอยาง รอยละ 39.7 และนาจะเปนลักษณะอ่ืน ๆ รอยละ 7.4 
 
ตารางท่ี 20  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตาม ราคาท่ีเหมาะสมของ
ผลิตภัณฑผักรวมอบกึ่งสําเร็จรูป 1 ซอง  

ราคาท่ีเหมาะสมของผลิตภณัฑ 
ผักรวมอบก่ึงสําเร็จรูป 1 ซอง  

จํานวน รอยละ 

ซองละ 10 บาท 117 57.4 
ซองละ 15 บาท 64 31.4 
ซองละ 20 บาท 12 5.9 
อ่ืน ๆ 11 5.4 

รวม 204 100.0 
หมายเหตุ : อื่นๆ ไดแก  ราคาตํ่ากวา 10 บาท 7 ราย ราคาตามความเหมาะสมของประโยชนที่ไดรับแตไมระบุ
จํานวนราคา 4 ราย 

 จากตารางท่ี 20  พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญเห็นวาราคาท่ีเหมาะสมของผลิตภัณฑ
ผักรวมอบกึ่งสําเร็จรูป 1 ซอง คือ ซองละ 10 บาท รอยละ 57.4 รองลงมาคือซองละ 15 บาท รอยละ 
31.4 และซองละ 20 บาท รอยละ 5.9 
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ตารางท่ี 21  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามสถานท่ีเลือกซ้ือ
ผลิตภัณฑผักรวมอบแหงกึ่งสําเร็จรูป 

สถานท่ีเลือกซ้ือผลิตภณัฑผกัรวมอบแหงก่ึงสําเร็จรูป จํานวน รอยละ 
รานสะดวกซ้ือ (7 – 11  เฟรชมารท  เทสโก เอ็กเพรส) 148 72.5 
Modern Trade (ทอปส  ริมปง  บ๊ิกซี  คารฟู  เทสโก  แมคโคร) 146 71.6 
รานขายของชําท่ัวไป 49 24.0 
รานอาหาร 19 9.3 
อ่ืน ๆ 5 2.5 

หมายเหตุ : ตอบไดมากกวา 1 ขอ  / จํานวนผูตอบแบบสอบถาม 204 คน  อื่นๆ ไดแก  รานอาหารเพ่ือสุขภาพ 5 
ราย 

 
จากตารางท่ี 21 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญซ้ือผลิตภัณฑผักรวมอบแหงกึ่ง

สําเร็จรูปท่ีราน Modern Trade (ทอปส  ริมปง  บ๊ิกซี  คารฟู  เทสโก  แมคโคร) รอยละ 71.6 
รองลงมาคือรานสะดวกซ้ือ (7 – 11 เฟรชมารท  เทสโก เอ็กเพรส) รอยละ 72.5 และรานขายของชํา
ท่ัวไป รอยละ 24.0 
 
ตารางท่ี 22  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามความตองการซื้อ
ผลิตภัณฑผักรวมอบแหงกึ่งสําเร็จรูป 

ความตองการซ้ือผลิตภัณฑ 
ผักรวมอบแหงก่ึงสําเร็จรูป 

จํานวน รอยละ 

ซ้ือแนนอน 107 52.5 
อาจจะซ้ือ 96 47.1 
ไมซ้ือแนนอน 1 0.5 

รวม 204 100.0 
 
จากตารางท่ี 22  พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีความตองการซ้ือผลิตภัณฑผักรวม

อบแหงกึ่งสําเร็จรูปแนนอน รอยละ 52.5 รองลงมาคืออาจจะซ้ือ รอยละ 47.1 และไมซ้ือแนนอน 
รอยละ 0.5 
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ตารางท่ี 23  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามความประสงคในการ
แนะนําใหผูอ่ืนซ้ือผลิตภัณฑผักรวมอบแหงกึ่งสําเร็จรูป 

ความประสงคในการแนะนําใหผูอ่ืนซ้ือ
ผลิตภณัฑผักรวมอบแหงก่ึงสําเร็จรูป 

จํานวน รอยละ 

แนะนําแนนอน 124 60.8 
อาจจะแนะนํา 78 38.2 
ไมแนะนําแนนอน 2 1.0 

รวม 204 100.0 
 

 จากตารางท่ี 23  พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีความประสงคจะแนะนําแนนอน 
ใหผูอ่ืนซ้ือผลิตภัณฑผักรวมอบแหงกึ่งสําเร็จรูป รอยละ 60.8 รองลงมาคืออาจจะแนะนํา รอยละ 
38.2 และไมแนะนําแนนอน รอยละ 1.0 
 

3.2  ขอมูลความตองการเก่ียวกับผลิตภัณฑผักรวมอบแหงก่ึงสําเร็จรูปของผูตอบ
แบบสอบถามในอําเภอเมือง จังหวัดเชียงใหม  (ตารางท่ี  24-29) 
ตารางท่ี 24  แสดงจํานวน รอยละ คาเฉล่ีย และระดับความพอใจตอคุณสมบัติของผลิตภัณฑผักรวม
อบแหงกึ่งสําเร็จรูป 

ระดับความพอใจ 
คุณสมบัติของ 

ผลิตภัณฑผักรวมอบแหง 
กึ่งสําเร็จรูป 

มากท่ีสุด 
จํานวน

(รอยละ) 

มาก 
จํานวน 

(รอยละ) 

เฉย ๆ 
จํานวน

(รอยละ) 

นอย 
จํานวน

(รอยละ) 

นอยท่ีสุด
จํานวน

(รอยละ) 

คาเฉลี่ย 
(S.D) 
แปลผล 

ผลิตภัณฑมีรสชาติและเนื้อ
สัมผัสคลายกับผักและธัญพืช
ปรุงสดใหม 

63 
(30.9) 

105 
(51.5) 

33 
(16.2) 

3 
(1.5) 

0 
(0.0) 

4.12 
(0.72) 

พอใจมาก 

ผลิตภัณฑมีสีสันสดใสนา
รับประทาน 

64 
(31.4) 

120 
(58.8) 

14 
(6.9) 

6 
(2.9) 

0 
(0.0) 

4.19 
(0.68) 

พอใจมาก 

ผลิตภัณฑสามารถผสมใน
อาหารไดอยางเหมาะสมและ
ลงตัว 

59 
(28.9) 

124 
(60.8) 

19 
(0.5) 

1 
(0.5) 

1 
(0.5) 

4.17 
(0.65) 

พอใจมาก 

คุณสมบัติของ 
ระดับความพอใจ 
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มากท่ีสุด 
จํานวน

(รอยละ) 

มาก 
จํานวน 

(รอยละ) 

เฉย ๆ 
จํานวน

(รอยละ) 

นอย 
จํานวน

(รอยละ) 

นอยท่ีสุด
จํานวน

(รอยละ) 

คาเฉลี่ย 
(S.D) 
แปลผล 

ผลิตภัณฑสามารถเพ่ิมความ
สะดวกในการเตรียมและปรุง
อาหารได 

78 
(38.2) 

117 
(57.4) 

8 
(3.9) 

1 
(0.5) 

0 
(0.0) 

4.33 
(0.58) 

พอใจมาก 
ผลิตภัณฑผลิตจากบริษัทท่ีมี
มาตรฐานการผลิตระดับสูง 
และมีระบบนาเช่ือถือ 

57 
(27.9) 

124 
(60.8) 

23 
(11.3) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

4.17 
(0.61) 

พอใจมาก 

ผลิตภัณฑมีความปลอดภัย
ในการบริโภค 

67 
(32.8) 

110 
(53.9) 

26 
(12.7) 

1 
(0.5) 

0 
(0.0) 

4.19 
(0.66) 

พอใจมาก 

ผลิตภัณฑมีหลายประเภทให
เลือก 

54 
(26.5) 

128 
(62.7) 

22 
(10.8) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

4.16 
(0.59) 

พอใจมาก 

ผลิตภัณฑมีหลายขนาดให
เลือก 

39 
(19.1) 

121 
(59.3) 

35 
(17.2) 

8 
(3.9) 

1 
(0.5) 

3.93 
(0.75) 

พอใจมาก 

ผลิตภัณฑมีบรรจุภัณฑท่ี
สวยงาม 

43 
(21.1) 

126 
(61.8) 

35 
(17.2) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

4.04 
(0.62) 

พอใจมาก 

ผลิตภัณฑมีตราสินคาท่ี
สวยงามและนาเช่ือถือ 

48 
 (23.5) 

126 
(61.8) 

30 
(14.7) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

4.09 
(0.61) 

พอใจมาก 
คาเฉล่ียรวม 4.14 

(0.65) 
พอใจมาก 

 
 จากตารางท่ี 24 พบวาผูตอบแบบสอบถามมีระดับความพอใจตอคุณสมบัติของผลิตภัณฑ
ผักรวมอบแหงกึ่งสําเร็จรูป มีคาเฉล่ียรวมในระดับมาก (4.14) โดยเรียงลําดับตามคาเฉล่ียความ
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พอใจไดแก  ผลิตภัณฑสามารถเพ่ิมความสะดวกในการเตรียมและปรุงอาหารได  (4.33) รองลงมา
คือ ผลิตภัณฑมีสีสันสดใสนารับประทาน และผลิตภัณฑมีความปลอดภัยในการบริโภค (4.19) 
ผลิตภัณฑสามารถผสมในอาหารไดอยางเหมาะสม และลงตัว และผลิตภัณฑผลิตจากบริษัทท่ีมี
มาตรฐานการผลิตระดับสูง และมีระบบนาเช่ือถือ (4.17) ผลิตภัณฑมีหลายประเภทใหเลือก (4.16) 
ผลิตภัณฑมีรสชาติและเนื้อสัมผัสคลายกับผักและธัญพชืปรุงสดใหม (4.12)  ผลิตภณัฑมีตราสินคา
ท่ีสวยงามและนาเช่ือถือ (4.09) ผลิตภณัฑมีบรรจุภัณฑท่ีสวยงาม (4.04) และผลิตภัณฑมีหลาย
ขนาดใหเลือก (3.93)  
 
สวนท่ี 4  ขอมูลปจจัยสวนประสมทางการตลาดที่มีอิทธิพลตอความตองการผลิตภัณฑผักรวม
อบแหงก่ึงสําเร็จรูป 
4.1 ขอมูลความคิดเห็นเก่ียวกับปจจัยสวนประสมทางการตลาดท่ีมีอิทธิพลตอความตองการ
ผลิตภัณฑผักรวมอบแหงก่ึงสําเร็จรูป (ตารางท่ี  25-29 ) 
ตารางท่ี 25  แสดงจํานวน รอยละ คาเฉล่ีย และระดับความมีอิทธิพลตอความตองการซื้อผลิตภัณฑ
ผักรวมอบแหงกึ่งสําเร็จรูป 

ระดับความมอิีทธิพลตอความตองการซ้ือผลิตภณัฑ 

ปจจัยดานผลิตภัณฑ มากท่ีสุด 
จํานวน
(รอยละ) 

มาก
จํานวน
(รอยละ) 

ปานกลาง 
จํานวน

(รอยละ) 

นอย 
จํานวน

(รอยละ) 

นอยท่ีสุด 
จํานวน

(รอยละ) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

ตราสินคา 
35 

(17.2) 
80 

(39.2) 
82 

(40.2) 
6 

(2.9) 
1 

(0.5) 
3.70 

(มาก) 
คุณภาพของ
ผลิตภัณฑ 

142 
(69.6) 

52 
(25.5) 

9 
(4.4) 

1 
(0.5) 

0 
(0.0) 

4.64 
(มากที่สุด) 

บริษัทผูผลิต 
47 

(23.0) 
104 

(51.0) 
51 

(25.0) 
2 

(1.0) 
0 

(0.0) 
3.96 

(มาก) 

การรับรองระบบ ISO , 

GMP , HACCP , HALAL   
116 

(56.9) 
62 

(30.4) 
24 

(11.8) 
1 

(0.5) 
1 

(0.5) 
4.43 

(มาก) 
ความสะดวกในการ
เตรียมและปรุงอาหาร 

94 
(46.1) 

99 
(48.5) 

11 
(5.4) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

4.41 
(มาก) 

ระดับความมอิีทธิพลตอความตองการซ้ือผลิตภณัฑ 
ปจจัยดานผลิตภัณฑ 

มากท่ีสุด มาก ปานกลาง นอย นอยท่ีสุด คาเฉลี่ย 
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จํานวน
(รอยละ) 

จํานวน
(รอยละ) 

จํานวน
(รอยละ) 

จํานวน
(รอยละ) 

จํานวน
(รอยละ) 

(แปลผล) 

เปนผลิตภัณฑท่ีออก
ใหม  

38 
(18.6) 

82 
(40.2) 

80 
(39.2) 

4 
(2.0) 

0 
(0.0) 

3.75 
(มาก) 

บรรจุภัณฑสวยงาม  
28 

(13.7) 
98 

(48.0) 
74 

(36.3) 
4 

(2.0) 
0 

(0.0) 
3.74 

(มาก) 
เหมาะสมกับรูปแบบ
การดําเนนิชีวติของ
ตนเอง  

53 
(26.0) 

112 
(54.9) 

36 
(17.6) 

3 
(1.5) 

0 
(0.0) 

4.05 
(มาก) 

คาเฉล่ียรวม 
4.10 

(มาก) 
 
 จากตารางท่ี 25 พบวาปจจัยดานผลิตภณัฑท่ีมีอิทธิพลตอความตองการซ้ือผลิตภัณฑผัก
รวมอบแหงกึ่งสําเร็จรูป คาเฉล่ียโดยรวมมคีวามสําคัญอยูในระดับมาก (คาเฉล่ีย 4.10) ปจจัยท่ี
ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญในระดับมากท่ีสุดไดแก คุณภาพของผลิตภัณฑ (คาเฉล่ีย 4.64)
และปจจยัท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญในระดับมากเรียงตามลําดับ ไดแก การรับรองระบบ 
ISO , GMP , HACCP , HALAL (คาเฉล่ีย 4.43) ความสะดวกในการเตรียมและปรุงอาหาร (คาเฉล่ีย 
4.41) มีหลายสูตรใหเลือก (คาเฉล่ีย 4.22) เหมาะสมกับรูปแบบการดําเนินชีวิตของตนเอง (คาเฉล่ีย 
4.05) บริษัทผูผลิต (คาเฉล่ีย 3.96) เปนผลิตภัณฑท่ีออกใหม (คาเฉล่ีย 3.75) บรรจุภณัฑสวยงาม 
(คาเฉล่ีย 3.74)  และตราสินคา (คาเฉล่ีย 3.70) 
 
 
 
 
 
 
 
ตารางท่ี 26  แสดงจํานวน รอยละ คาเฉล่ีย และระดับความสําคัญของปจจัยดานราคาท่ีมีอิทธิพลตอ
ความตองการซื้อผลิตภัณฑผักรวมอบแหงกึ่งสําเร็จรูป 

ปจจัยดานราคา ระดับความมอิีทธิพลตอความตองการซ้ือผลิตภณัฑ 
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มากท่ีสุด 
จํานวน

(รอยละ) 

มาก
จํานวน

(รอยละ) 

ปานกลาง 
จํานวน

(รอยละ) 

นอย 
จํานวน

(รอยละ) 

นอยท่ีสุด 
จํานวน

(รอยละ) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

ราคาถูก 
63 

(30.9) 
79 

(38.7) 
53 

(26.0) 
7 

(3.4) 
2 

(1.0) 
3.95 

(มาก) 
ความคุมคาตอเงินท่ี
จาย 

83 
(40.7) 

79 
(38.7) 

38 
(18.6) 

4 
(2.0) 

0 
(0.0) 

4.18 
(มาก) 

คาเฉล่ียรวม 
4.07 

(มาก) 
 

จากตารางท่ี 26 พบวาปจจัยดานราคาท่ีมีอิทธิพลตอความตองการซ้ือผลิตภัณฑผักรวม
อบแหงกึ่งสําเร็จรูป คาเฉล่ียโดยรวมมีความสําคัญอยูในระดับมาก (คาเฉล่ีย 4.07) ปจจัยท่ีผูตอบ
แบบสอบถามใหความสําคัญในระดับมากไดแก ความคุมคาตอเงินท่ีจาย (คาเฉล่ีย 4.18) และราคา
ถูก (คาเฉล่ีย 3.95) 
 
ตารางท่ี 27  แสดงจํานวน รอยละ คาเฉล่ีย และระดับความสําคัญของปจจัยดานสถานท่ีจําหนายท่ีมี
อิทธิพลตอความตองการซ้ือผลิตภัณฑผักรวมอบแหงกึ่งสําเร็จรูป 

ระดับความมอิีทธิพลตอความตองการซ้ือผลิตภณัฑ 
ปจจัยดานสถานท่ี

จําหนาย 
มากท่ีสุด 
จํานวน

(รอยละ) 

มาก
จํานวน

(รอยละ) 

ปานกลาง 
จํานวน

(รอยละ) 

นอย 
จํานวน

(รอยละ) 

นอยท่ีสุด 
จํานวน

(รอยละ) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

หาซ้ือไดงาย 
81 

(39.7) 
71 

(34.8) 
40 

(19.6) 
10 

(4.9) 
2 

(1.0) 
4.07 
มาก 

การจัดเรียงท่ีเดน 

สะดุดตา  ใหผูบริโภค
เห็นเดนชัด 

43 
(21.1) 

86 
(42.2) 

65 
(31.9) 

9 
(4.4) 

1 
(0.5) 

3.79 
มาก 

คาเฉล่ียรวม 
3.93 

(มาก) 
จากตารางท่ี 27 พบวาปจจยัดานสถานท่ีจําหนายท่ีมีอิทธิพลตอความตองการซ้ือผลิตภัณฑ

ผักรวมอบแหงกึ่งสําเร็จรูป คาเฉล่ียโดยรวมมีความสําคัญอยูในระดับมาก (คาเฉล่ีย 3.93) ปจจยัท่ี
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ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญในระดับมากไดแก หาซ้ือไดงาย (คาเฉล่ีย 4.07) และการจัดเรียง
ท่ีเดนสะดุดตาใหผูบริโภคเหน็เดนชัด (คาเฉล่ีย 3.79) 
 
ตารางท่ี 28  แสดงจํานวน รอยละ คาเฉล่ีย และระดับความสําคัญของปจจัยดานการสงเสริม
การตลาดท่ีมีอิทธิพลตอความตองการซ้ือผลิตภัณฑผักรวมอบแหงกึ่งสําเร็จรูป 

ระดับความมอิีทธิพลตอความตองการซ้ือผลิตภณัฑ 
ปจจัยดานการสงเสริม

การตลาด 
มากท่ีสุด 
จํานวน

(รอยละ) 

มาก
จํานวน

(รอยละ) 

ปานกลาง 
จํานวน

(รอยละ) 

นอย 
จํานวน

(รอยละ) 

นอยท่ีสุด 
จํานวน

(รอยละ) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

การจัดกจิกรรม ณ จุด
ขาย 

29 
(14.2) 

86 
(42.2) 

83 
(40.7) 

5 
(2.5) 

1 
(0.5) 

3.67 
(มาก) 

พนักงานมีการนําเสนอ
ผลิตภัณฑไดนาสนใจ 

60 
(29.4) 

95 
(46.6) 

45 
(22.1) 

4 
(2.0) 

0 
(0.0) 

4.03 
(มาก) 

เพื่อนหรือคนรูจัก
แนะนําใหซ้ือ 

25 
(12.3) 

79 
(38.7) 

70 
(34.3) 

23 
(11.3) 

7 
(3.4) 

3.45 
(ปานกลาง) 

การโฆษณา 
ประชาสัมพันธ ในส่ือ
วิทย ุ

20 
(9.8) 

82 
(40.2) 

70 
(34.3) 

20 
(9.8) 

12 
(5.9) 

3.38 
(ปานกลาง) 

การโฆษณา 
ประชาสัมพันธ ในส่ือ
ส่ิงพิมพ และนิตยสาร 

25 
(12.3) 

82 
(40.2) 

62 
(30.4) 

24 
(11.8) 

11 
(5.4) 

3.42 
(ปานกลาง) 

ผลิตภัณฑมีการลด 
แลก แจก แถม 

34 
(16.7) 

68 
(33.3) 

83 
(40.7) 

15 
(7.4) 

4 
(2.0) 

3.55 
(มาก) 

คาเฉล่ียรวม 
3.59 

(มาก) 
 

จากตารางท่ี 28 พบวาปจจัยดานการสงเสริมการตลาดท่ีมีอิทธิพลตอความตองการซ้ือ
ผลิตภัณฑผักรวมอบแหงกึ่งสําเร็จรูป คาเฉล่ียโดยรวมมีความสําคัญอยูในระดับมาก (คาเฉล่ีย 3.59)
ปจจัยท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญในระดับมากเรียงตามลําดับ ไดแก พนักงานมีการ
นําเสนอผลิตภัณฑไดนาสนใจ (คาเฉล่ีย 4.03) การจัดกิจกรรม ณ จุดขาย (คาเฉล่ีย 3.67) และ
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ผลิตภัณฑมีการลด แลก แจก แถม (คาเฉล่ีย 3.55) สวนผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญในระดับ
ปานกลางเรียงตามลําดับ ไดแก เพื่อนหรือคนรูจักแนะนําใหซ้ือ (คาเฉล่ีย 3.45) การโฆษณา 
ประชาสัมพันธ ในส่ือส่ิงพิมพ และนิตยสาร  (คาเฉล่ีย 3.42) และการโฆษณา ประชาสัมพันธ ใน
ส่ือวิทยุ  (คาเฉล่ีย 3.38) 
 
ตารางท่ี 29  ผลสรุปคาเฉล่ียของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามปจจยัสวนประสมการตลาดท่ีมี
อิทธิพลตอความตองการซ้ือผลิตภัณฑผักรวมอบแหงกึ่งสําเร็จรูป 

ปจจัยสวนประสมการตลาด คาเฉล่ีย แปลผล 
ปจจัยดานผลิตภัณฑ 4.10 มาก 
ปจจัยดานราคา 4.07 มาก 
ปจจัยดานสถานท่ีจําหนาย 3.93 มาก 
ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด 3.59 มาก 

 
 จากตารางท่ี 29  พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญเห็นวาปจจัยท่ีมีอิทธิพลตอความ
ตองการซ้ือผลิตภัณฑผักรวมอบแหงกึ่งสําเร็จรูป มีคาเฉล่ียอยูในระดับมากทุกปจจัย เรียงตามลําดับ
ไดแก ปจจัยดานผลิตภัณฑ (คาเฉล่ีย 4.10)  รองลงมาไดแก ปจจัยดานราคา (คาเฉล่ีย 4.07) ปจจัย
ดานสถานท่ีจําหนาย (คาเฉล่ีย 3.93) และปจจัยดานการสงเสริมการตลาด (คาเฉล่ีย 3.59) 
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4.2 การเปรียบเทียบคาเฉล่ีย ของความคิดเห็นเก่ียวปจจัยท่ีมีอิทธิพลตอความตองการซ้ือผลิตภัณฑ
ผักรวมอบแหงก่ึงสําเร็จรูปของผูตอบแบบสอบถามในอําเภอเมือง จังหวัดเชียงใหม  จําแนกตาม 
เพศ อายุ อาชีพ  (ตารางท่ี  30-41) 
ตารางท่ี 30  แสดงการเปรียบเทียบคาเฉล่ีย ของความคิดเห็นเกี่ยวความสําคัญของปจจัยดาน
ผลิตภัณฑท่ีมีอิทธิพลตอความตองการซ้ือผลิตภัณฑผักรวมอบแหงกึ่งสําเร็จรูปของผูตอบ
แบบสอบถามในอําเภอเมือง จังหวัดเชียงใหม  จําแนกตาม เพศ 

ปจจัยดานผลิตภัณฑ เพศ N Mean S.D R t df Sig. 
ชาย 56 3.61 0.80 ตราสินคา 

  หญิง 148 3.73 0.80 
.068 -0.97 202 0.33NS 

ชาย 56 4.59 0.65 คุณภาพของผลิตภัณฑ 
  หญิง 148 4.66 0.57 

.055 -0.79 202 0.43 NS 

ชาย 56 3.84 0.76 บริษัทผูผลิต 
  หญิง 148 4.01 0.70 

.104 -1.48 202 0.14 NS 

ชาย 56 4.46 0.69 การรับรองระบบ ISO , 

GMP , HACCP , HALAL   หญิง 148 4.41 0.78 
-.031 0.44 202 0.66 NS 

ชาย 56 4.30 0.57 ความสะดวกในการ
เตรียมและปรุงอาหาร หญิง 148 4.45 0.60 

.108 -1.54 202 0.13 NS 

ชาย 56 4.16 0.65  มีหลายสูตรใหเลือก 
  หญิง 148 4.24 0.66 

.051 -0.73 202 0.47 NS 

ชาย 56 3.64 0.82 เปนผลิตภัณฑท่ีออกใหม 
  หญิง 148 3.80 0.76 

.089 -1.27 202 0.20 NS 

ชาย 56 3.80 0.77 บรรจุภัณฑสวยงาม 
  หญิง 148 3.71 0.69 

-.059 0.84 202 0.40 NS 

ชาย 56 4.07 0.71 เหมาะสมกับรูปแบบการ
ดําเนินชีวิตของตนเอง หญิง 148 4.05 0.70 

-.015 0.22 202 0.83 NS 

คาเฉล่ีย : 1.00 – 1.50 เทากับ นอยที่สุด 1.50 – 2.50 เทากับ นอย 2.51 – 3.50 เทากับปานกลาง  
3.51 – 4.50 เทากับ มาก 4.51 – 5.00 เทากับ มากท่ีสุด 

หมายเหตุ : * หมายถึง มีความแตกตางอยางมีนัยสําคัญทางสถิติ p < 0.05 
    ** หมายถึง มีความแตกตางอยางมีนัยสําคัญทางสถิติ p < 0.01 
   NS หมายถึง ไมมีความแตกตางอยางมีนัยสําคัญทางสถิติ p > 0.05 
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 จากตารางท่ี 30 พบวาผูตอบแบบสอบถามท้ังเพศชายและเพศหญิง ใหความสําคัญตอปจจัย
ยอยดานผลิตภัณฑ ไดแกตราสินคา คุณภาพของผลิตภัณฑ บริษัทผูผลิต การรับรองระบบ ISO , 

GMP , HACCP , HALAL  ความสะดวกในการเตรียมและปรุงอาหาร การมีหลายสูตรใหเลือก  การ
เปนผลิตภัณฑท่ีออกใหม บรรจุภัณฑสวยงาม และความเหมาะสมกับรูปแบบการดําเนินชีวิตของ
ตนเอง ในระดับท่ีไมแตกตางกันอยางมีนัยสําคัญทางสถิติ  
 
ตารางท่ี 31  แสดงการเปรียบเทียบคาเฉล่ีย ของความคิดเห็นเกี่ยวความสําคัญของปจจัยดานราคาท่ี
มีอิทธิพลตอความตองการซ้ือผลิตภัณฑผักรวมอบแหงกึ่งสําเร็จรูปของผูตอบแบบสอบถามใน
อําเภอเมือง จังหวัดเชียงใหม  จําแนกตาม เพศ 

ปจจัยดานราคา เพศ N Mean S.D R t df Sig. 
ชาย 56 3.95 0.77 ราคาถูก 

  หญิง 148 3.95 0.94 
.003 -0.04 202 0.96 NS 

ชาย 56 4.27 0.65 ความคุมคาตอเงินท่ีจาย 
  หญิง 148 4.15 0.85 

-.067 0.95 202 0.34 NS 

คาเฉล่ีย : 1.00 – 1.50 เทากับ นอยที่สุด 1.50 – 2.50 เทากับ นอย 2.51 – 3.50 เทากับปานกลาง  
3.51 – 4.50 เทากับ มาก 4.51 – 5.00 เทากับ มากท่ีสุด 

หมายเหตุ : * หมายถึง มีความแตกตางอยางมีนัยสําคัญทางสถิติ p < 0.05 
    ** หมายถึง มีความแตกตางอยางมีนัยสําคัญทางสถิติ p < 0.01 
   NS หมายถึง ไมมีความแตกตางอยางมีนัยสําคัญทางสถิติ p > 0.05 

 
จากตารางท่ี 31 พบวาผูตอบแบบสอบถามท้ังเพศชายและเพศหญิง ใหความสําคัญกับ

ปจจัยยอยดานราคา ไดแกราคาถูก และความคุมคาตอเงินท่ีจาย ในระดับท่ีไมแตกตางกันอยางมี
นัยสําคัญทางสถิติ 
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ตารางท่ี 32  แสดงการเปรียบเทียบคาเฉล่ีย ของความคิดเห็นเกี่ยวความสําคัญของปจจัยดานสถานท่ี
จําหนายท่ีมีอิทธิพลตอความตองการซ้ือผลิตภัณฑผักรวมอบแหงกึ่งสําเร็จรูปของผูตอบ
แบบสอบถามในอําเภอเมือง จังหวัดเชียงใหม  จําแนกตาม เพศ 
ปจจัยดานสถานท่ีจําหนาย เพศ N Mean S.D R t df Sig. 

ชาย 56 4.05 0.88 หาซ้ือไดงาย 
 หญิง 148 4.08 0.96 

.013 -0.19 202 0.85 NS 

ชาย 56 3.63 0.80 การจัดเรียงท่ีเดนสะดุด
ตาใหผูบริโภคเห็น
เดนชัด 

หญิง 148 3.85 0.85 .120 -1.72 202 0.09 NS 

คาเฉล่ีย : 1.00 – 1.50 เทากับ นอยที่สุด 1.50 – 2.50 เทากับ นอย 2.51 – 3.50 เทากับปานกลาง  
3.51 – 4.50 เทากับ มาก 4.51 – 5.00 เทากับ มากท่ีสุด 

หมายเหตุ : * หมายถึง มีความแตกตางอยางมีนัยสําคัญทางสถิติ p < 0.05 
    ** หมายถึง มีความแตกตางอยางมีนัยสําคัญทางสถิติ p < 0.01 
    NS หมายถึง ไมมีความแตกตางอยางมีนัยสําคัญทางสถิติ p > 0.05 

 
จากตารางท่ี 32 พบวาผูตอบแบบสอบถามท้ังเพศชายและเพศหญิง ใหความสําคัญกับ

ปจจัยยอยดานสถานท่ีจําหนาย ไดแกหาซ้ือไดงาย และ การจัดเรียงท่ีเดนสะดุดตาใหผูบริโภคเห็น
เดนชัด ในระดับท่ีไมแตกตางกันอยางมีนัยสําคัญทางสถิติ 
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ตารางท่ี 33  แสดงการเปรียบเทียบคาเฉล่ีย ของความคิดเห็นเกี่ยวความสําคัญของปจจัยดานการ
สงเสริมการตลาดท่ีมีอิทธิพลตอความตองการซ้ือผลิตภัณฑผักรวมอบแหงกึ่งสําเร็จรูปของผูตอบ
แบบสอบถามในอําเภอเมือง จังหวัดเชียงใหม  จําแนกตาม เพศ 
ปจจัยดานการสงเสริม

การตลาด 
เพศ N Mean S.D R t df Sig. 

ชาย 56 3.55 0.85 การจัดกจิกรรม ณ จุดขาย 
  หญิง 148 3.72 0.73 

.095 -1.36 202 0.18 NS 

ชาย 56 3.88 0.88 พนักงานมีการนําเสนอ
ผลิตภัณฑไดนาสนใจ หญิง 148 4.09 0.72 

.127 -1.83 202 0.07 NS 

ชาย 56 3.25 0.98 เพื่อนหรือคนรูจักแนะนํา
ใหซ้ือ หญิง 148 3.53 0.95 

.129 -1.84 202 0.07 NS 

ชาย 56 3.39 0.97 การโฆษณา ประชา 
สัมพันธ ในส่ือวิทย ุ หญิง 148 3.38 1.01 

-.007 0.09 202 0.93 NS 

ชาย 56 3.32 0.97 การโฆษณา ประชา 
สัมพันธ ในส่ือส่ิงพิมพ หญิง 148 3.46 1.05 

.060 -0.86 202 0.39 NS 

ชาย 56 3.39 0.95 ผลิตภัณฑมีการลด แลก 
แจก แถม หญิง 148 3.61 0.91 

.108 -1.54 202 0.12 NS 

คาเฉล่ีย : 1.00 – 1.50 เทากับ นอยที่สุด 1.50 – 2.50 เทากับ นอย 2.51 – 3.50 เทากับปานกลาง  
3.51 – 4.50 เทากับ มาก 4.51 – 5.00 เทากับ มากท่ีสุด 

หมายเหตุ : * หมายถึง มีความแตกตางอยางมีนัยสําคัญทางสถิติ p < 0.05 
    ** หมายถึง มีความแตกตางอยางมีนัยสําคัญทางสถิติ p < 0.01 
    NS หมายถึง ไมมีความแตกตางอยางมีนัยสําคัญทางสถิติ p > 0.05 

 
  จากตารางท่ี 33 พบวาผูตอบแบบสอบถามท้ังเพศชายและเพศหญิง ใหความสําคัญกับ

ปจจัยยอยดานการสงเสริมการตลาด ไดแกการจัดกิจกรรม ณ จุดขาย พนักงานมีการนําเสนอ
ผลิตภัณฑไดนาสนใจ  เพื่อนหรือคนรูจักแนะนําใหซ้ือ  การโฆษณา ประชา สัมพันธ ในส่ือวิทยุ 
การโฆษณา ประชา สัมพันธ ในส่ือส่ิงพิมพ และผลิตภัณฑมีการลด แลก แจก แถม  ในระดับท่ีไม
แตกตางกันอยางมีนัยสําคัญทางสถิติ 
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ตารางท่ี 34  แสดงการเปรียบเทียบคาเฉล่ียของความคิดเห็นเกี่ยวปจจัยดานผลิตภัณฑท่ีมีอิทธิพลตอ
ความตองการซ้ือผลิตภัณฑผักรวมอบแหงกึ่งสําเร็จรูปของผูตอบแบบสอบถามในอําเภอเมือง 
จังหวัดเชียงใหม  จําแนกตาม อายุ 

ปจจัยดานผลิตภัณฑ อายุ N Mean S.D R F Sig. 
< 20 ป 8 3.13 0.35 

20-30 ป 38 3.68 0.57 
31-40 ป 51 3.69 0.86 
41- 50 ป 56 3.84 0.83 
51-60 ป 38 3.66 0.94 

ตราสินคา 
  

> 60 ป 13 3.62 0.77 

.056 1.22 0.30 NS 

< 20 ป 8 4.50 0.53 
20-30 ป 38 4.66 0.53 
31-40 ป 51 4.59 0.67 
41- 50 ป 56 4.77 0.47 
51-60 ป 38 4.55 0.65 

คุณภาพของผลิตภัณฑ 
  

> 60 ป 13 4.62 0.77 

.006 0.87 0.50 NS 

< 20 ป 8 3.50 0.53 
20-30 ป 38 3.82 0.61 
31-40 ป 51 3.98 0.84 
41- 50 ป 56 4.13 0.72 
51-60 ป 38 3.97 0.68 

บริษัทผูผลิต 
  

> 60 ป 13 3.85 0.69 

.100 1.64 0.15 NS 

< 20 ป 8 3.88 0.83 
20-30 ป 38 4.61 0.59 
31-40 ป 51 4.35 0.91 
41- 50 ป 56 4.50 0.63 
51-60 ป 38 4.42 0.76 

การรับรองระบบ ISO , 

GMP , HACCP , HALAL   

> 60 ป 13 4.23 0.83 

-.010 1.68 0.14 NS 
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ปจจัยดานผลิตภัณฑ อายุ N Mean S.D R F Sig. 
< 20 ป 8 3.88 0.35 

20-30 ป 38 4.39 0.50 
31-40 ป 51 4.33 0.62 
41- 50 ป 56 4.63 0.52 
51-60 ป 38 4.37 0.63 

ความสะดวกในการ
เตรียมและปรุงอาหาร 

> 60 ป 13 4.23 0.73 

.075 3.42 0.01** 

< 20 ป 8 3.88 0.64 
20-30 ป 38 4.18 0.61 
31-40 ป 51 4.18 0.68 
41- 50 ป 56 4.45 0.60 
51-60 ป 38 4.08 0.67 

 มีหลายสูตรใหเลือก 
  

> 60 ป 13 4.08 0.76 

.022 2.36 0.04* 

< 20 ป 8 3.63 0.74 
20-30 ป 38 3.74 0.76 
31-40 ป 51 3.69 0.81 
41- 50 ป 56 3.86 0.77 
51-60 ป 38 3.74 0.79 

เปนผลิตภัณฑท่ีออกใหม 
  

> 60 ป 13 3.77 0.73 

.038 0.32 0.90 NS 

< 20 ป 8 3.38 0.52 
20-30 ป 38 3.89 0.73 
31-40 ป 51 3.73 0.78 
41- 50 ป 56 3.79 0.71 
51-60 ป 38 3.63 0.71 

บรรจุภัณฑสวยงาม 
  

> 60 ป 13 3.62 0.51 

-.054 1.08 0.37 NS 

คาเฉล่ีย : 1.00 – 1.50 เทากับ นอยที่สุด 1.50 – 2.50 เทากับ นอย 2.51 – 3.50 เทากับปานกลาง  
3.51 – 4.50 เทากับ มาก 4.51 – 5.00 เทากับ มากท่ีสุด 

หมายเหตุ : * หมายถึง มีความแตกตางอยางมีนัยสําคัญทางสถิติ p < 0.05 
    ** หมายถึง มีความแตกตางอยางมีนัยสําคัญทางสถิติ p < 0.01 
    NS หมายถึง ไมมีความแตกตางอยางมีนัยสําคัญทางสถิติ p > 0.05 
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จากตารางท่ี 34 พบวาผูตอบแบบสอบถามทุกระดับอายุ ใหความสําคัญกับปจจัยยอยดาน
ผลิตภัณฑ ดานตราสินคา คุณภาพของผลิตภัณฑ บริษัทผูผลิต การรับรองระบบ ISO , GMP , HACCP 

, HALAL  เปนผลิตภัณฑท่ีออกใหม และบรรจุภัณฑสวยงาม ในระดับท่ีไมแตกตางกันอยางมี
นัยสําคัญทางสถิติ 

แตพบวาปจจัยยอย ดานความสะดวกในการเตรียมและปรุงอาหาร และมีหลายสูตรใหเลือก 
มีระดับความแตกตางกันอยางมีนัยสําคัญทางสถิติ 
 

ตารางท่ี 35  แสดงการเปรียบเทียบคาเฉล่ียของความคิดเห็นเกี่ยวปจจัยดานราคาท่ีมีอิทธิพลตอ
ความตองการซ้ือผลิตภัณฑผักรวมอบแหงกึ่งสําเร็จรูปของผูตอบแบบสอบถามในอําเภอเมือง 
จังหวัดเชียงใหม  จําแนกตาม อายุ 

ปจจัยดานราคา อายุ N Mean S.D R F Sig. 
< 20 ป 8 4.25 0.46 

20-30 ป 38 3.92 0.82 
31-40 ป 51 3.88 0.93 
41- 50 ป 56 4.13 0.85 
51-60 ป 38 3.87 1.02 

ราคาถูก 
 

> 60 ป 13 3.62 0.87 

-.058 1.11 0.36 NS 

< 20 ป 8 3.88 0.64 
20-30 ป 38 4.24 0.63 
31-40 ป 51 4.20 0.85 
41- 50 ป 56 4.38 0.84 
51-60 ป 38 4.03 0.82 

ความคุมคาตอเงินท่ีจาย 
 

> 60 ป 13 3.77 0.73 

-.069 1.95 0.09 NS 

คาเฉล่ีย : 1.00 – 1.50 เทากับ นอยที่สุด 1.50 – 2.50 เทากับ นอย 2.51 – 3.50 เทากับปานกลาง  
3.51 – 4.50 เทากับ มาก 4.51 – 5.00 เทากับ มากท่ีสุด 

หมายเหตุ : * หมายถึง มีความแตกตางอยางมีนัยสําคัญทางสถิติ p < 0.05 
    ** หมายถึง มีความแตกตางอยางมีนัยสําคัญทางสถิติ p < 0.01 
    NS หมายถึง ไมมีความแตกตางอยางมีนัยสําคัญทางสถิติ p > 0.05 
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จากตารางท่ี 35 พบวาผูตอบแบบสอบถามทุกระดับอายุ ใหความสําคัญกับปจจัยยอยดาน
ราคา ไดแก ราคาถูก และความคุมคาตอเงินท่ีจาย ในระดับท่ีไมแตกตางกันอยางมีนัยสําคัญทาง
สถิติ 
 
ตารางท่ี 36 แสดงการเปรียบเทียบคาเฉล่ียของความคิดเห็นเกี่ยวปจจัยดานสถานท่ีจําหนาย ท่ีมี
อิทธิพลตอความตองการซ้ือผลิตภัณฑผักรวมอบแหงกึ่งสําเร็จรูปของผูตอบแบบสอบถามในอําเภอ
เมือง จังหวัดเชียงใหม  จําแนกตาม อายุ 
ปจจัยดานสถานท่ีจําหนาย อายุ N Mean S.D R F Sig. 

< 20 ป 8 3.63 0.74 
20-30 ป 38 4.21 0.93 
31-40 ป 51 4.10 0.98 
41- 50 ป 56 4.14 0.98 
51-60 ป 38 4.03 0.88 

หาซ้ือไดงาย 
 

> 60 ป 13 3.69 0.75 

-.052 1.05 0.39 NS 

< 20 ป 8 3.38 0.74 
20-30 ป 38 3.87 0.74 
31-40 ป 51 3.76 0.89 
41- 50 ป 56 3.86 0.84 
51-60 ป 38 3.82 0.95 

การจัดเรียงท่ีเดนสะดุด
ตาใหผูบริโภคเห็น
เดนชัด 

> 60 ป 13 3.54 0.66 

-.002 0.77 0.57 NS 

คาเฉล่ีย : 1.00 – 1.50 เทากับ นอยที่สุด 1.50 – 2.50 เทากับ นอย 2.51 – 3.50 เทากับปานกลาง  
3.51 – 4.50 เทากับ มาก 4.51 – 5.00 เทากับ มากท่ีสุด 

หมายเหตุ : * หมายถึง มีความแตกตางอยางมีนัยสําคัญทางสถิติ p < 0.05 
    ** หมายถึง มีความแตกตางอยางมีนัยสําคัญทางสถิติ p < 0.01 
    NS หมายถึง ไมมีความแตกตางอยางมีนัยสําคัญทางสถิติ p > 0.05 

 
จากตารางท่ี 36 พบวาผูตอบแบบสอบถามทุกระดับอายุ ใหความสําคัญกับปจจัยยอยดาน

สถานท่ีจําหนาย ไดแก หาซ้ือไดงาย และ การจัดเรียงท่ีเดนสะดุดตาใหผูบริโภคเห็นเดนชัด ใน
ระดับท่ีไมแตกตางกันอยางมีนัยสําคัญทางสถิติ 
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ตารางท่ี 37 แสดงการเปรียบเทียบคาเฉล่ียของความคิดเห็นเกี่ยวปจจัยดานการสงเสริมการตลาด ท่ี
มีอิทธิพลตอความตองการซ้ือผลิตภัณฑผักรวมอบแหงกึ่งสําเร็จรูปของผูตอบแบบสอบถามใน
อําเภอเมือง จังหวัดเชียงใหม  จําแนกตาม อายุ 
ปจจัยดานการสงเสริม

การตลาด 
อายุ N Mean S.D R F Sig. 

< 20 ป 8 3.38 0.52 
20-30 ป 38 3.55 0.80 
31-40 ป 51 3.57 0.85 
41- 50 ป 56 3.84 0.71 
51-60 ป 38 3.76 0.75 

การจัดกจิกรรม ณ จุดขาย 
 

> 60 ป 13 3.62 0.65 

.119 1.28 0.28 NS 

< 20 ป 8 3.63 0.74 
20-30 ป 38 3.95 0.84 
31-40 ป 51 4.00 0.82 
41- 50 ป 56 4.13 0.74 
51-60 ป 38 4.11 0.65 

พนักงานมีการนําเสนอ
ผลิตภัณฑไดนาสนใจ 

> 60 ป 13 4.08 0.86 

.110 0.79 0.56 NS 

< 20 ป 8 2.63 1.30 
20-30 ป 38 3.29 0.96 
31-40 ป 51 3.53 0.90 
41- 50 ป 56 3.50 1.01 
51-60 ป 38 3.66 0.88 

เพื่อนหรือคนรูจักแนะนํา
ใหซ้ือ 

> 60 ป 13 3.31 0.85 

.130 1.94 0.09 NS 

< 20 ป 8 2.88 1.13 
20-30 ป 38 3.34 1.10 
31-40 ป 51 3.51 0.90 
41- 50 ป 56 3.25 1.07 
51-60 ป 38 3.61 0.95 

การโฆษณา 
ประชาสัมพันธ  
ในส่ือวิทย ุ

> 60 ป 13 3.23 0.60 

.052 1.25 0.29 NS 
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ปจจัยท่ีมีอิทธิพลตอความ
ตองการซ้ือ 

อายุ N Mean S.D R F Sig. 

< 20 ป 8 2.88 1.13 
20-30 ป 38 3.34 1.10 
31-40 ป 51 3.51 0.90 
41- 50 ป 56 3.25 1.07 
51-60 ป 38 3.61 0.95 

การโฆษณา 
ประชาสัมพันธ ในส่ือ
วิทย ุ

> 60 ป 13 3.23 0.60 

.052 1.25 0.29 NS 

< 20 ป 8 2.63 0.92 
20-30 ป 38 3.45 1.13 
31-40 ป 51 3.51 0.95 
41- 50 ป 56 3.36 1.12 
51-60 ป 38 3.58 0.98 

การโฆษณา 
ประชาสัมพันธ ในส่ือ
ส่ิงพิมพ 

> 60 ป 13 3.31 0.63 

.059 1.31 0.26 NS 

< 20 ป 8 3.38 0.52 
20-30 ป 38 3.74 0.76 
31-40 ป 51 3.45 1.03 
41- 50 ป 56 3.55 0.93 
51-60 ป 38 3.63 0.91 

ผลิตภัณฑมีการลด แลก 
แจก แถม 

> 60 ป 13 3.31 1.11 

-.033 0.72 0.61 NS 

คาเฉล่ีย : 1.00 – 1.50 เทากับ นอยที่สุด 1.50 – 2.50 เทากับ นอย 2.51 – 3.50 เทากับปานกลาง  
3.51 – 4.50 เทากับ มาก 4.51 – 5.00 เทากับ มากท่ีสุด 

หมายเหตุ : * หมายถึง มีความแตกตางอยางมีนัยสําคัญทางสถิติ p < 0.05 
    ** หมายถึง มีความแตกตางอยางมีนัยสําคัญทางสถิติ p < 0.01 
    NS หมายถึง ไมมีความแตกตางอยางมีนัยสําคัญทางสถิติ p > 0.05 

 
จากตารางท่ี 37 พบวาผูตอบแบบสอบถามทุกระดับอายุ ใหความสําคัญกับปจจัยยอยดาน

การสงเสริมการตลาด ไดแกการจัดกิจกรรม ณ จุดขาย พนักงานมีการนําเสนอผลิตภัณฑได
นาสนใจ  เพื่อนหรือคนรูจักแนะนําใหซ้ือ  การโฆษณา ประชา สัมพันธ ในส่ือวิทยุ การโฆษณา 
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ประชา สัมพันธ ในส่ือส่ิงพิมพ และผลิตภัณฑมีการลด แลก แจก แถม  ในระดับท่ีไมแตกตางกัน
อยางมีนัยสําคัญทางสถิติ 
 
ตารางท่ี 38  แสดงการเปรียบเทียบคาเฉล่ียของความคิดเห็นเกี่ยวปจจัยดานผลิตภัณฑท่ีมีอิทธิพลตอ
ความตองการซ้ือผลิตภัณฑผักรวมอบแหงกึ่งสําเร็จรูปของผูตอบแบบสอบถามในอําเภอเมือง 
จังหวัดเชียงใหม  จําแนกตาม อาชีพ 
ปจจัยดานผลิตภัณฑ อาชีพ N Mean S.D R F Sig. 

นักเรียน-นักศึกษา 16 3.44 0.51 
พนักงานบริษัทเอกชน 51 3.69 0.76 

ขาราชการ-พนักงานรัฐวิสาหกิจ 58 3.74 0.97 
เจาของกิจการ 50 3.76 0.77 

ตราสินคา 
  

อื่น ๆ 29 3.66 0.72 

.050 0.55 0.70 NS 

นักเรียน-นักศึกษา 16 4.50 0.63 
พนักงานบริษัทเอกชน 51 4.61 0.53 

ขาราชการ-พนักงานรัฐวิสาหกิจ 58 4.67 0.60 
เจาของกิจการ 50 4.70 0.58 

คุณภาพของ
ผลิตภัณฑ 
  

อื่น ๆ 29 4.62 0.68 

.057 0.44 0.78 NS 

นักเรียน-นักศึกษา 16 3.50 0.52 
พนักงานบริษัทเอกชน 51 3.96 0.72 

ขาราชการ-พนักงานรัฐวิสาหกิจ 58 4.02 0.71 
เจาของกิจการ 50 4.02 0.80 

บริษัทผูผลิต 
 

อื่น ๆ 29 4.00 0.65 

.117 1.86 0.12 NS 

นักเรียน-นักศึกษา 16 4.19 0.83 
พนักงานบริษัทเอกชน 51 4.51 0.58 

ขาราชการ-พนักงานรัฐวิสาหกิจ 58 4.50 0.71 
เจาของกิจการ 50 4.30 0.95 

การรับรองระบบ 
ISO , GMP , HACCP , 
HALAL   

อื่น ๆ 29 4.48 0.69 

.002 1.08 0.37 NS 
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ปจจัยท่ีมีอิทธิพลตอ
ความตองการซ้ือ 

อาชีพ N Mean S.D R F Sig. 

นักเรียน-นักศึกษา 16 4.25 0.58 
พนักงานบริษัทเอกชน 51 4.45 0.58 

ขาราชการ-พนักงานรัฐวิสาหกิจ 58 4.52 0.54 
เจาของกิจการ 50 4.36 0.63 

ความสะดวกในการ
เตรียมและปรุง
อาหาร 

อื่น ๆ 29 4.28 0.65 

-.051 1.29 0.27 NS 

นักเรียน-นักศึกษา 16 4.00 0.63 
พนักงานบริษัทเอกชน 51 4.24 0.62 

ขาราชการ-พนักงานรัฐวิสาหกิจ 58 4.24 0.68 
เจาของกิจการ 50 4.22 0.71 

มีหลายสูตรใหเลือก 
 

อื่น ๆ 29 4.24 0.64 

.049 0.47 0.76 NS 

นักเรียน-นักศึกษา 16 3.69 0.70 
พนักงานบริษัทเอกชน 51 3.78 0.78 

ขาราชการ-พนักงานรัฐวิสาหกิจ 58 3.79 0.74 
เจาของกิจการ 50 3.76 0.85 

เปนผลิตภัณฑท่ีออก
ใหม 
 

อื่น ๆ 29 3.66 0.77 

-.026 0.20 0.94 NS 

นักเรียน-นักศึกษา 16 3.63 0.72 
พนักงานบริษัทเอกชน 51 3.80 0.72 

ขาราชการ-พนักงานรัฐวิสาหกิจ 58 3.76 0.76 
เจาของกิจการ 50 3.72 0.70 

บรรจุภัณฑสวยงาม 
 

อื่น ๆ 29 3.66 0.67 

-.032 0.32 0.86 NS 

นักเรียน-นักศึกษา 16 4.06 0.68 
พนักงานบริษัทเอกชน 51 4.10 0.67 

ขาราชการ-พนักงานรัฐวิสาหกิจ 58 4.12 0.70 
เจาของกิจการ 50 3.96 0.75 

เหมาะสมกับรูปแบบ
การดําเนนิชีวติของ
ตนเอง 

อื่น ๆ 29 4.00 0.71 

-.062 0.44 0.78 NS 

คาเฉล่ีย : 1.00 – 1.50 เทากับ นอยที่สุด 1.50 – 2.50 เทากับ นอย 2.51 – 3.50 เทากับปานกลาง  
3.51 – 4.50 เทากับ มาก 4.51 – 5.00 เทากับ มากท่ีสุด 

หมายเหตุ : * หมายถึง มีความแตกตางอยางมีนัยสําคัญทางสถิติ p < 0.05 
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    ** หมายถึง มีความแตกตางอยางมีนัยสําคัญทางสถิติ p < 0.01 
    NS หมายถึง ไมมีความแตกตางอยางมีนัยสําคัญทางสถิติ p > 0.05 

 
จากตารางท่ี 38 พบวาผูตอบแบบสอบถามทุกอาชีพ ใหความสําคัญกับปจจัยยอยดาน

ผลิตภัณฑ ไดแก ตราสินคา คุณภาพของผลิตภัณฑ บริษัทผูผลิต การรับรองระบบ ISO , GMP , 

HACCP , HALAL  เปนผลิตภัณฑท่ีออกใหม บรรจุภัณฑสวยงาม ความสะดวกในการเตรียมและปรุง
อาหาร และมีหลายสูตรใหเลือก ในระดับท่ีไมแตกตางกันอยางมีนัยสําคัญทางสถิติ 
 
ตารางท่ี 39  แสดงการเปรียบเทียบคาเฉล่ียของความคิดเห็นเกี่ยวปจจัยดานราคาท่ีมีอิทธิพลตอ
ความตองการซ้ือผลิตภัณฑผักรวมอบแหงกึ่งสําเร็จรูปของผูตอบแบบสอบถามในอําเภอเมือง 
จังหวัดเชียงใหม  จําแนกตาม อาชีพ 

ปจจัยดานราคา อาชีพ N Mean S.D R F Sig. 
นักเรียน-นักศึกษา 16 4.00 0.82 

พนักงานบริษัทเอกชน 51 3.92 0.82 
ขาราชการ-พนักงานรัฐวิสาหกิจ 58 4.10 0.89 

เจาของกิจการ 50 3.90 0.86 

ราคาถูก 
 

อื่น ๆ 29 3.76 1.09 

-.065 0.82 0.51 NS 

นักเรียน-นักศึกษา 16 4.00 0.73 
พนักงานบริษัทเอกชน 51 4.27 0.70 

ขาราชการ-พนักงานรัฐวิสาหกิจ 58 4.36 0.72 
เจาของกิจการ 50 4.10 0.89 

ความคุมคาตอเงินท่ี
จาย 
 

อื่น ๆ 29 3.90 0.94 

-.103 2.21 0.07 NS 

คาเฉล่ีย : 1.00 – 1.50 เทากับ นอยที่สุด 1.50 – 2.50 เทากับ นอย 2.51 – 3.50 เทากับปานกลาง  
3.51 – 4.50 เทากับ มาก 4.51 – 5.00 เทากับ มากท่ีสุด 

หมายเหตุ : * หมายถึง มีความแตกตางอยางมีนัยสําคัญทางสถิติ p < 0.05 
    ** หมายถึง มีความแตกตางอยางมีนัยสําคัญทางสถิติ p < 0.01 
    NS หมายถึง ไมมีความแตกตางอยางมีนัยสําคัญทางสถิติ p > 0.05 

 
จากตารางท่ี 39 พบวาผูตอบแบบสอบถามทุกอาชีพ ใหความสําคัญกับปจจัยยอยดานราคา 

ไดแก ราคาถูก และความคุมคาตอเงินท่ีจาย ในระดับท่ีไมแตกตางกันอยางมีนัยสําคัญทางสถิติ 
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ตารางท่ี 40  แสดงการเปรียบเทียบคาเฉล่ียของความคิดเห็นเกี่ยวปจจัยดานสถานท่ีจําหนายท่ีมี
อิทธิพลตอความตองการซ้ือผลิตภัณฑผักรวมอบแหงกึ่งสําเร็จรูปของผูตอบแบบสอบถามในอําเภอ
เมือง จังหวัดเชียงใหม  จําแนกตาม อาชีพ 
ปจจัยดานสถานท่ี

จําหนาย 
อาชีพ N Mean S.D R F Sig. 

นักเรียน-นักศึกษา 16 3.69 1.20 
พนักงานบริษัทเอกชน 51 4.29 0.78 

ขาราชการ-พนักงานรัฐวิสาหกิจ 58 4.16 0.87 
เจาของกิจการ 50 4.06 1.06 

หาซ้ือไดงาย 
 

อื่น ๆ 29 3.76 0.83 

-.080 2.38 0.05* 

นักเรียน-นักศึกษา 16 3.63 0.89 
พนักงานบริษัทเอกชน 51 3.86 0.78 

ขาราชการ-พนักงานรัฐวิสาหกิจ 58 3.91 0.76 
เจาของกิจการ 50 3.72 0.95 

การจัดเรียงท่ีเดน
สะดุดตาใหผูบริโภค
เห็นเดนชัด 

อื่น ๆ 29 3.62 0.90 

-.059 0.94 0.44 NS 

คาเฉล่ีย : 1.00 – 1.50 เทากับ นอยที่สุด 1.50 – 2.50 เทากับ นอย 2.51 – 3.50 เทากับปานกลาง  
3.51 – 4.50 เทากับ มาก 4.51 – 5.00 เทากับ มากท่ีสุด 

หมายเหตุ : * หมายถึง มีความแตกตางอยางมีนัยสําคัญทางสถิติ p < 0.05 
    ** หมายถึง มีความแตกตางอยางมีนัยสําคัญทางสถิติ p < 0.01 
    NS หมายถึง ไมมีความแตกตางอยางมีนัยสําคัญทางสถิติ p > 0.05 

 
จากตารางท่ี 40 พบวาผูตอบแบบสอบถามทุกอาชีพ ใหความสําคัญกับปจจัยยอยดาน

สถานท่ีจัดจําหนาย ไดแก หาซ้ือไดงาย ในระดับท่ีแตกตางกันอยางมีนัยสําคัญทางสถิติ แตให
ความสําคัญกับปจจัยยอยดานการจัดเรียงท่ีเดนสะดุดตาใหผูบริโภคเห็นเดนชัด ในระดับท่ีไม
แตกตางกันอยางมีนัยสําคัญทางสถิติ 
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ตารางท่ี 41  แสดงการเปรียบเทียบ และคาความสัมพันธของความคิดเห็นเกี่ยวปจจัยดานการ
สงเสริมการตลาดท่ีมีอิทธิพลตอความตองการซ้ือผลิตภัณฑผักรวมอบแหงกึ่งสําเร็จรูปของผูตอบ
แบบสอบถามในอําเภอเมือง จังหวัดเชียงใหม  จําแนกตาม อาชีพ 
ปจจัยดานการสงเสริม

การตลาด 
อาชีพ N Mean S.D R F Sig. 

นักเรียน-นักศึกษา 16 3.38 0.62 
พนักงานบริษัทเอกชน 51 3.71 0.73 

ขาราชการ-พนักงานรัฐวิสาหกิจ 58 3.69 0.73 
เจาของกิจการ 50 3.68 0.94 

การจัดกจิกรรม ณ 
จุดขาย 
 

อื่น ๆ 29 3.72 0.65 

.062 0.67 0.62 NS 

นักเรียน-นักศึกษา 16 3.50 0.82 
พนักงานบริษัทเอกชน 51 4.06 0.73 

ขาราชการ-พนักงานรัฐวิสาหกิจ 58 4.03 0.75 
เจาของกิจการ 50 4.10 0.76 

พนักงานมีการ
นําเสนอผลิตภณัฑ
ไดนาสนใจ 

อื่น ๆ 29 4.17 0.80 

.148 2.31 0.06 NS 

นักเรียน-นักศึกษา 16 2.69 1.14 
พนักงานบริษัทเอกชน 51 3.63 0.77 

ขาราชการ-พนักงานรัฐวิสาหกิจ 58 3.57 0.90 
เจาของกิจการ 50 3.40 1.20 

เพื่อนหรือคนรูจัก
แนะนําใหซ้ือ 

อื่น ๆ 29 3.41 0.63 

.047 3.35 0.01** 

นักเรียน-นักศึกษา 16 2.75 1.34 
พนักงานบริษัทเอกชน 51 3.73 0.72 

ขาราชการ-พนักงานรัฐวิสาหกิจ 58 3.60 0.82 
เจาของกิจการ 50 3.04 1.21 

การโฆษณา 
ประชาสัมพันธ ใน
ส่ือวิทย ุ

อื่น ๆ 29 3.28 0.75 

-.087 5.96 0.00** 
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ปจจัยดานการสงเสริม
การตลาด 

อาชีพ N Mean S.D r F Sig. 

นักเรียน-นักศึกษา 16 2.69 1.20 
พนักงานบริษัทเอกชน 51 3.76 0.86 

ขาราชการ-พนักงานรัฐวิสาหกิจ 58 3.64 0.87 
เจาของกิจการ 50 3.06 1.13 

การโฆษณา 
ประชาสัมพันธ ใน
ส่ือส่ิงพิมพ 

อื่น ๆ 29 3.41 0.95 

-.051 6.26 0.00** 

นักเรียน-นักศึกษา 16 3.44 0.63 
พนักงานบริษัทเอกชน 51 3.80 0.80 

ขาราชการ-พนักงานรัฐวิสาหกิจ 58 3.62 0.93 
เจาของกิจการ 50 3.42 1.03 

ผลิตภัณฑมีการลด 
แลก แจก แถม 

อื่น ๆ 29 3.28 0.96 

-.145 2.04 0.09 NS 

คาเฉล่ีย : 1.00 – 1.50 เทากับ นอยที่สุด 1.50 – 2.50 เทากับ นอย 2.51 – 3.50 เทากับปานกลาง  
3.51 – 4.50 เทากับ มาก 4.51 – 5.00 เทากับ มากท่ีสุด 

หมายเหตุ : * หมายถึง มีความแตกตางอยางมีนัยสําคัญทางสถิติ p < 0.05 
    ** หมายถึง มีความแตกตางอยางมีนัยสําคัญทางสถิติ p < 0.01 
    NS หมายถึง ไมมีความแตกตางอยางมีนัยสําคัญทางสถิติ p > 0.05 

 
จากตารางท่ี 41 พบวาผูตอบแบบสอบถามทุกอาชีพ ใหความสําคัญกับปจจัยยอยดานการ

สงเสริมการตลาด ไดแกเพื่อนหรือคนรูจักแนะนําใหซ้ือ  การโฆษณา ประชาสัมพันธ ในส่ือวิทยุ 
และการโฆษณา ประชาสัมพันธ ในส่ือส่ิงพิมพ ในระดับท่ีแตกตางกันอยางมีนัยสําคัญทางสถิติ แต
ใหความสําคัญกับปจจัยยอยดานการจัดกิจกรรม ณ จุดขาย พนักงานมีการนําเสนอผลิตภัณฑได
นาสนใจ และผลิตภัณฑมีการลด แลก แจก แถม ในระดับท่ีไมแตกตางกันอยางมีนัยสําคัญทางสถิติ 
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สวนท่ี 5  ขอมูลปญหาและขอเสนอแนะของผูตอบแบบสอบถาม เก่ียวกับผลิตภัณฑผักรวมอบแหง
ก่ึงสําเร็จรูปของผูตอบแบบสอบถามในอําเภอเมือง จังหวัดเชียงใหม  
ตารางท่ี 42 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามปญหาท่ีพบในการรับรู
และทดลองรับประทานผลิตภัณฑผักรวมอบแหงกึ่งสําเร็จรูป 

ปญหาท่ีพบในการรับรูและทดลองรับประทานผลิตภัณฑ 
ผักรวมอบแหงก่ึงสําเร็จรูป 

จํานวน รอยละ 

ไมพบปญหาใด ๆ  99 48.5 
รสชาติไมอรอยเทาผักสดและธัญพืชปรุงเสร็จใหม  40 19.6 
มีกล่ินเหม็นเขียวของผักและธัญพืช 8 3.9 
ผักมีลักษณะเหี่ยวไมคืนตัวเหมือนผักสด  19 9.3 
สีสันของผักและธัญพืชซีดจาง  14 6.9 
ไมมีความม่ันใจดานความปลอดภัยในการบริโภค 21 10.3 
เกรงวาคุณคาสารอาหารบางชนิดจะลดลง 85 41.7 
บรรจุภัณฑไมสวย  6 2.9 
ตราสินคาอานยาก 10 4.9 
ตราสินคาเปนตราสินคาใหม ไมนาเช่ือถือ 8 3.9 
อ่ืน ๆ 5 2.5 

หมายเหตุ : ตอบไดมากกวา 1 ขอ  / จํานวนผูตอบแบบสอบถาม 204 คน 
    อื่นๆ ไดแก  ตองมีขอมูลเพ่ิมเติมถาจะรูวาคุณคาเปนอยางไร  1 ราย ตอบไมไดเพราะยังไมเคยทดลอง 
1 ราย ลองหุงดู 1 ซอง พบวาเมล็ดขาวโพดยังแข็งอยู 1 ราย ขนาดเล็กเกินไป ตองช้ินใหญกวาน้ี 1 ราย รสชาติของ
ผักยังไมแสดงถึงรสชาติของผักน้ันไดอยางเต็มที่ 1 ราย 

 
จากตารางท่ี  42  พบวาผูตอบแบบสอบถามจํานวนมากท่ีสุดไมพบปญหาใดในการรับรู

และทดลองรับประทานผลิตภัณฑผักรวมอบแหงกึ่งสําเร็จรูป รอยละ 48.5   
สวนปญหาท่ีพบมากท่ีสุดในการทดลองรับประทานผลิตภัณฑผักรวมอบแหงกึ่งสําเร็จรูป 

ไดแก เกรงวาคุณคาสารอาหารบางชนิดจะลดลง รอยละ 41.7 รองลงมาคือรสชาติไมอรอยเทาผัก
สดและธัญพืชปรุงเสร็จใหม  รอยละ 19.6 และไมมีความม่ันใจดานความปลอดภัยในการบริโภค 
รอยละ 10.3 
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ขอเสนอแนะของผูตอบแบบสอบถาม 
 จากการศึกษายังพบวาผูตอบแบบสอบถามมีขอเสนอแนะเพ่ิมเติมดังนี้ 
ดานผลิตภัณฑ 

- อยากจะใหมีรสชาติท่ีหลากหลายเพิ่มยิ่งข้ึนและพัฒนาไปจนถึงการนําไปผสมรวมเชน
กับโจกหรือขาวตมกึ่งสําเร็จรูปนาจะสะดวกยิ่งข้ึน  สําหรับบรรจุภัณฑเทาท่ีเห็นในตอนนี้ยังเห็นแต
ขนาดเดียว   

- นาจะมีขนาดท่ีใหญข้ึนปริมาณมากข้ึนสําหรับความตองการของผูบริโภคที่ตองการใชใน
จํานวนปริมาณท่ีมากเพื่อท่ีจะลดตนทุนลงดวย 

- ช้ินใหญกวานี้หนอยก็ดี มีแตช้ินเล็ก ๆ กินแลวไมไดรสชาติ 
- ควรเสนอคุณคาทางอาหารท่ีเปรียบเทียบใหเห็นระหวางผักสดกับผลิตภัณฑท่ีอบแหงท่ี

หีบหอผลิตภัณฑนั้น ๆ และท่ีจุดขายดวย 
- ผลิตภัณฑควรเนนคําวาผลิตภัณฑผักรวมมีอะไรบาง ควรเขียนตัวใหญ ๆ  
- นาจะทําเปนลักษณะขวดเหมือนผงโรยขาวญ่ีปุน ก็ทําใหเห็นผลิตภัณฑ หรืออาจจะทํา

เปนสําหรับ 1 ม้ือ เหมาะสําหรับ 1 ท่ี เพราะจะไดเปนเหมือนทานแลวก็หมดไป คือกลองละ 5 ซอง 
ซองละ 1 คร้ัง 

- อยากใหครบทุกรสในบรรจุภัณฑเดียว 
- ควรปรับปรุงรูปแบบของสัญลักษณโลโกของแบรนดใหเปนเอกภาพและมีความ

นาสนใจนากวานี้ ท้ังเร่ืองสี องคประกอบท่ีใช จะสามารถเพ่ิมความสนใจและมุงเนนใหผูบริโภค
จดจําแบรนดไดดียิ่งข้ึนและมากกวานี้ 

- เพิ่มรสชาติหรือชนิดของอาหารเชน กระเพราะ หรือขาวกระเพราและอ่ืน ๆ 
- ระบุคุณคาท่ีไดรับจากการบริโภคใหละเอียด ตราฉลากตองชัดเจน เนนรูปผักเพราะเปน

ผลิตภัณฑจากผัก 
- มีผลิตภัณฑผักแบบแยกประเภท เผ่ือวาจะสามารถนําไปทําอาหารท่ีตองการใชพืชผัก

ชนิดเดียว 
- ควรมีผักและธัญพืชชนิดอ่ืน ๆ ท่ีมีคุณคาหลากหลายข้ึน 
- ผลิตภัณฑตองมีจุดเดน เปนท่ีรูจักของผูบริโภค  ควรมีเคร่ืองปรุงเพื่อเพิ่มรสชาติให

อาหาร ทําใหลดข้ันตอนในการทําอาหารเทากับบะหม่ีกึ่งสําเร็จรูป 
- สีของแพคเกจควรเปนสีสะทอนแสง หรือสีตามสินคาขางใน และตองใชสีเดียวเทานั้น 

ไมตัดสีอะไรเลย คนอาจจะสะดุดตามากกวา และตัวหนังสือใหญชัดเจน ส้ัน 
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- ควรจะมีฉลากเปนภาษาอังกฤษดวย สําหรับเปนของฝากใหผูท่ีอยูตางประเทศ เพื่อความ
ม่ันใจและสะดวกในการบริโภค เพื่อผูอยูในตางแดน ใหไดรับสารอาหารเต็มท่ี 

- ควรทํารูปซองบรรจุใหมีแบรนดท่ีชัดเจนและสวยงาม(โดดเดนกวานี้) 
- โปรดสรางความม่ันใจดานความปลอดภัยในการบริโภคใหมากข้ึน เชน อย. ISO รับรอง 
- หากเพิ่มผงปรุงรสอาจจะสะดวกกวานี้ 
- ควรเสนอคุณคาของสารอาหารวาจะมีผลอยางไรหากเรานํามาทําเปนสินคาแบบนี้ 
- ควรมีธัญพืชผสมดวย เชน ลูกเดือย 
- คาดวาการพัฒนาผลิตภัณฑในอนาคตนาจะพัฒนาใหมีการคืนตัวของผักไดเหมือนผักสด

จริง ๆ 
- นาจะมีการบรรจุใหเลือกหลากหลายขนาดก็จะดี แตทุกอยางก็ลงตัวดีคะ 
- อยากใหมีผักหลากหลายชนิดกวานี้ ควรมีหลายขนาดใหเลือกตามความเหมาะสมของแต

ละครอบครัว 
- ขอใหผลิตภัณฑมีคุณภาพปลอดภัยสําหรับผูบริโภค 
- เปนสินคาท่ีแปลกใหมนาสนใจ และควรใชบริโภคโดยไมเสียเวลาประกอบและแสวงหา

วัตถุดิบ 
- ขอสนับสนุนผลิตภัณฑของคนไทย ขอใหคงคุณภาพของผลิตภัณฑใหดีท่ีสุด จะเปนท่ี

ตองการของลูกคาไปอีกนาน 
- ควรแจงสารอาหารท่ีมีคุณคาทางโภชนาการใหชัดเจนของแตละชนิดและขนาด 

 
 ดานราคา 

- ราคายุติธรรมท้ังผูผลิตและผูบริโภค 
- ควรจะลดราคาลงมาอีกเล็กนอย 
- ราคานาจะถูกวานี้อีกนิดหรือเพิ่มปริมาณอีกหนอยในราคาเดิม 
- ควรมีราคาถูกเหมาะสมกับตลาดระดับลาง ลูกคาสามารถซ้ือหาไดทุกกลุม ทุกวัย 

 - ควรมีราคาท่ีเหมาะสมสําหรับผูบริโภค 
 
ดานสถานท่ีจัดจําหนาย 

- ควรจัดจําหนายในรานคาท่ัวไป 
- ควรมีจําหนายท่ีรานสะดวกซ้ือวางขายท่ัวไปที่หาซ้ือไดงายสะดวกกับผูบริโภคในการซ้ือ 
- ควรจัดจําหนายในหางสรรพสินคา 



 
 
 

59 

- ควรวางจําหนายตามรานคาสะดวกซ้ือท่ัวไป 
- มีสถานท่ีจําหนายตามรานสะดวกซ้ือเพื่อสะดวกในการบริโภค 
 

ดานการสงเสริมการตลาด 
- ควรจัดใหมีการแสดงสินคาในหางสรรพสินคา และมีการประชาสัมพันธใหมากกวานี้ 
- ควรมีคูมือใหศึกษาถาคุณคาทางอาหารหรือชวยใหสุขภาพทางดานใด เชน ชวยลดคอ

เรสเตอรอล/ไตรกลีเซอไรด/ความดัน 
- อยากใหเพิ่มเติมในเร่ืองของ "Info Tag" ประโยชนของผักชนิดนั้น ๆ วาชวยดานสุขภาพ

อยางไรบาง  จะทําใหผูท่ีใสใจในสุขภาพ มีความสบายใจในตัวผลิตภัณฑเพิ่มมากข้ึน 
- ควรเผยแพรใหประชาชนท่ัวไปโดยเฉพาะควรเนนเด็ก ๆ ซ่ึงถาเด็ก ๆ ชอบทานและไปคุย

ใหผูปกครองฟงเพื่อชักชวนใหผูปกครองซ้ือหรือทานนั่นเปนความสําเร็จของบริษัททาน 
- การประชาสัมพันธควรมีการควรมีการประชาสัมพันธถึงคุณภาพ คุณคาทางอาหารและ

ทางโภชนาการที่ผูบริโภคจะไดรับ   
- ควรมีการโฆษณาและแสดงคุณภาพ และคุณสมบัติของอาหารใหมากกวานี้  เพราะทกุคน

ไมนิยมอาหารกึ่งสําเร็จรูป เพราะมีความเช่ือวามีสารอันตราย 
- ขยายตลาดสงเสริมการขายนอกพื้นท่ี  
- มีพนักงานขายตามหางตางจังหวัด 
- ควรมีการเสนอสินคาตามส่ือตาง ๆ ใหมากข้ึน เพื่อใหประชาชนท่ัวไปไดรูจัก 
- ควรสงเสริมการจําหนายใหมาก ๆ เพราะถาสินคาดีแตไมมีการสงเสริมการขายก็หมด

ความหมาย 
- ควรเนน Healthy eating, Healthy lifestyle, Healthy easy modern lifestyle ผสมผสานทุก

อยางท่ีลงตัว 
- ควรจัดใหมีเวิรดชอปบอยคร้ังเพราะบางทีลูกคาไมรูวาจะนําผลิตภัณฑไปทําอาหารอะไร

ไดบาง คืออาจแคปรุงใสในขาวเวลาหุง จนบอยคร้ังอาจทําใหเบ่ือโดยไมไดคิดวาสามารถไป
ดัดแปลงทํากับอาหารชนิดอ่ืนได 

- ควรจะประชาสัมพันธใหเปนท่ีรูจักอยางแพรหลาย 
- มีวิธีการชักจูงท่ีนาสนใจและปรับใหเหมาะสมกับผูไมกินผัก 
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ตารางท่ี 43 แสดงจํานวนขอเสนอแนะตามปจจัยดานตาง ๆ  

จําแนกเปน ขอเสนอแนะ 
จํานวน 
(ราย) 

พัฒนารสชาติใหหลากหลายมากข้ึน หรือเพิ่มการปรุงรส 5 
พัฒนาบรรจุภณัฑ ท้ังดานปริมาณบรรจุ การปรับปรุงการออกแบบบรรจุ
ภัณฑใหเหมาะสม และการส่ือขอมูลลงในบรรจุภณัฑท่ีชัดเจนยิ่งข้ึน 

14 

พัฒนาตัวผักรวมอบแหงกึ่งสําเร็จรูป เชน ขนาดของช้ินผัก ชนิดและ
ประเภทของผักและธัญพืชท่ีเปนสวนผสม 

5 

ดาน
ผลิตภัณฑ 

ช่ืนชอบผลิตภัณฑผักรวมอบแหงกึ่งสําเร็จรูป 2 
ตองการใหราคาถูกลง 3 ดานราคา 
ราคามีความยติุธรรมเหมาะสม 2 
ตองการความสะดวกในการซ้ือ ควรวางจําหนายในรานคาท่ัวไป หรือ
รานสะดวกซ้ือ 

4 ดาน
สถานท่ีจัด
จําหนาย ควรจําหนายในหางสรรพสินคา 1 

ควรมีกิจกรรมสงเสริมการขายใหมากกวานี้ เชน การจัดแสดงสินคาใน
หางสรรพสินคา  การมีเวิรคชอปทําอาหาร  การมีพนักงานขายตามหาง
ตางจังหวัด หรือนอกพื้นท่ี เปนตน 

6 

ควรประชาสัมพันธเผยแพรประโยชนของผักและธัญพืช  แสดงถึง
คุณภาพและขอดีของผลิตภัณฑ ส่ือมาในรูปของคูมือหรือตามส่ือโฆษณา  

7 

ดานการ
สงเสริม
การตลาด 

เนนความเปน Healthy Modern Lifestyle เปนจุดขาย 1 
 


